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SKrPINA AMERIŠKIH VOJAKOV, ki je po sto rasnih misijah v 
sovražna osemlja dobila potreben dopust. Bila je poslana na počitek v 
.VI Umi v Floridi. Zaeno s njimi je bil poslan na počitnice njihov pes. 

Ofenzivna akcija 
z zapada in nova 
z vzhodne fronte 

OBZIDJE HITLERJEVE "FESTUNGE" NA 
ZAPADU EVROPE USPESNO PRODRTO. — 
SOVJETSKA UN^A PRISPEVALA K ZMAGI 
OGROMNO 2IVUENJ. — NEMŠKE IZGUBE 

Zavezniški državniki so v mi-
nulih par tednih znova naglasih, 

da je izgubila v istem času 46,-
705 mož, torej znašajo nase izgu-

da je Hitlerjev tretji rajh obso- be do 6. junija 225,382 mož. 
jen v smrt in da se bo sodba, to V tem številu niso vštete iz-
je, zmaga nad njim odločila po gube po 6. juniju, ki smo jih 
mnenju mnogih že pred koncem imeli z invazijo v Francijo in nc 

izgube v Italiji do 15. junija, ki 
so znašale mnogo tisoč mož. 

( / 

tega leta. 

Tudi Churchill računa na konec 
vojne v Evropi 

Vpad ameriške in angleške ar-
made na obrežje francoske Nor-
mandije se je posrečil vzlic te-
mu, da nista imeli ob izkrcanju 
na razpolago niti enega prista-
nišča. 

Sedaj je Cherbourg v njunih 
rokah. 

Angleški premier jc bil ob 
tem uspehu, oziroma že ob po-
srečenem izkrcanju na obmor-
ske plitvine, tako vzhičen, da je 
— oprezen kakor je v besedah, 
dejal: "Morda lahko upamo na 
konec vojne v Evropi že v tem 
letu." 

Bitke so bile Ijute 
Zavezniški poveljniki so upra-

vičeno poudarjali, da so nemške 
utrdbe posebno ob francoskem, 
belgijskem in ninozemskem 
obrežju res mogočne. Toda to so 
pač oni kraji, skozi katere je pro-
ti Hitlerju mogoče podvzeti na-
pad, ki bi v slučaju posrečbe, da 
prodre skozi, lahko pospešil ko-
nec vojne. 

Veliko naših vojakov je padlo. 
Veliko francoskega civilnega 
prebivalstva je dalo življenje 
med dvema ognjema, ker se niso 
ozirali na svarila, naj btie v no-
tranjost dežele. Tu, kjer so bili, 
so imeli vse. Drrugje ničesar. In 
so ostali. Sedaj, kar je živih, z 
obupom gledajo svoje porušene, 
požgane vasi in mesta in poslu-
šajo angleške, ameriške in de 
Gaullove častnike, ki jim ob-
ljubljajo lepše dni. 

Ameriške izgube v vojni 
Kolikšne so točne ameriške iz-

gube od pričetka invazije pa do 
sedaj, še ni točnih podatkov. Ob-
javljene pa so številke do 6. ju-

Rusija v novi ofenzivi 
Se predno se je zavezniška in 

vazijska armada v Franciji mo-
gla najti trdna tla za nadaljeva 
nje invazije, že so se začuli v 
mnogih ameriških listih kritiki z 
zlokobnim prorokovanjem, -da 
nas misli Sovjetska unija pustiti 
na cedilu. 

"Lotila se je le male Finske, 
so se pritoževali, dočim dremlje 
na vsi svoji vzhodni fronti. 

To pomeni, koliko mržnje in 
koliko ljubosumja in pa nezaup-
nosti je še proti Rusiji. Dasi je 
bila v najsilnejših bitkah od kar 
je v vojni, in se upirala Hitler-
ju kakor nobena druga armada 
ne toliko, vendar je bil nanjo 
metan sum, da mogoče sploh ne 
misli več v akcijo. In šepetaje 
pa so pravili, da se misli Rusija 
odpočiti in prepustiti našo arma-
do v Franciji na milost in nemi-
lost Hitlerju. 

Sovjetska ofenziva v Relorusiji 
Rusija je v poslednjih tednih 

pripravljala za v prvi polovici 
tega leta dve veliki ofenzivi. Eno 

(Nadaljevanje na 5. strani.) 

Naporom diplomacije, za 
ohranitev starega reda 
v Italiji, se obeta polom 

Italijanski liberalni misleci v Zed. državah mo-
tre zavezniško politiko v državi skralunonc'savoj-
ske dinastije z velikim vznemirjenjem. &oje se, da 
je njen namen ljudstvu v Italiji zastaviti pot v poli-
tično in EKONOMSKO demokracijo. 

Od kapitalističnih državnikov se pač ne more 
pričakovati, da bi v Italiji ali kjerkoli pripravljali 
tla socializmu. Sovjetska vlada jim je — vsled svoje 
silovite borbe na življenje in smrt—obljublja, da se 
ne* bo umešavala v notranje zadeve drugih dežei. 

To seveda ne pomeni,' da borba proti izkorišča-
nju mase preneha. Vodiio jo svobodoljubni ljudje 
kjerkoli neglede na vnanjo politiko teh treh velesil. 

V Zed državah je lepo število Lčenjakov in 
umetnikov italijanskega pokolenja, ki sa. se v veliki 
tragediji svoje rojstne domovine sešli s&ipaj in se 
zedimli za manifest, ki pomeni: "Mi smolborci proti 
fašizmu od-kar je nastal. A smo tudi proti vsaki 
drugi reakciji, čeprav se nadeva z maskd demokra-
"r: j _tt 1 cije 1 

Glavne točke njihovega proglasa sb: Monar-
htzma v Italiji mora biti konec. Vatikariu se moro 
vzeti kontrolo nad versko-pohtično vzgojo v šolah 
s tem, da se cerkev loči od države. Svoboda verstva 
v Italiji bo kaj pomenila edino, če postanejo vsa 
svobodna, in se vsa sama vzdržujejo, ne da bi bila 
ena cerkev monopol države ali pa državo monopol 
cerkve 

Italijanske mase so v kleščah sistema brezob-
zirnega izkoriščanja v prid privilegiranih slojev. To 
se mora odpraviti.̂  

Glede pokrajin, ki jih je Italija dobila po zaslugi 
enake imperialistične politike v prejšnji vojni, pravi 
proglas, da kar se tiče Trsta, je italijdnski, toda 
glede drugih delov, ki so po večini prebivalstva slo-
vanski, ali pa nemški, pa Italija nima nobene pra-
vice do njih., : — — 

Manifest so podpisali profesor Salvemmi, ki je 
velik nasprotnik klenkalizma, polkovnik Pacciardi, 
ki je poveljeval Garibaldijevi brigadi v španski ci-
vilni vojni, dalje profesorji Borgese, La Pana in 
Venturi, sloviti glasbenik in orkestralni dirigent 
Arturo Toscanini ter mnogo drugih. Vsi ti ljudje so 
umetniki in učenjaki. Vsi so za boljše življenje vseh 
ljudi. Za Slovence je značilna tista točka v njihovi 
izjavi, ki pravi, da Italija nima nober>3 pravice vla-
dati krajem, ki so sJovanski. 

Za bodočnost Italije in za bodoči mir je dobro, 
da se dobe med Italijani misleci, ki si upajo tudi 
Londonu in Washingtonu, in ob enem Moskvi od-
krito povedati, da so proti politiki, ki stremi ohra-
niti Italijo monarhizmu, vatikanski kontroli in izko-
riščanju mase v prid poseduiočih. 

L 

V Angliji napram 
kršilcem živilskih 
cen zelo strogi 

Delavski krogi in merodajni j 
vladni uradniki v Ameriki se ze-
lo pritožujejo nad težavami v 
naporih za zajezovanje višanja 
cen življenskih potrebščin. 

Vzrok je, ker vladni urad za 
določanje dostropnih cen nima 
kaj posebne moči, in še bolj pa 
dejstvo, da imajo prekupci in 
drugi, ki bogate od trgovine, v 
zbornicah in na sodiščih več za-
slombc kakor pa konsumcntl. 

Na Angležkem niso tako meh-
kužni, čeprav se pri tem tudi 
tam gre za "private enterprise". 
Kršilci so v Angliji brezobzirno 
kaznovani. i 

Tako na primer 

Volilna bojišča 
v Zed. državah 
nespremenjena 

"DELAVSKI" VODITELJI NA KONVENCIJI 
REPUBLIKANSKE STRANKE. — TAKTIKA 
CIO ZIDANA NA PESČENINAH. — THOMAS 
VPRAŠUJE HULLA O VNANJI POLITIKI 

Minuli pondeljek se je pričela 
v Chicagu konvencija republi-
kanske stranke. V pripravah za-
njo je bilo silovito grmenja, a 
idejno je ostala taka kakor je bi-
la. Njen glavni smoter je, kako 
izpodriniti tekmujočo demokrat-

nedavno sko stranko iz vladnih služb. 
Blount & Co. of Bclper. Ker je 
prodajala ženske nogavice po • Ribarenjc politikov v kalnem 
višjih cenah kot pa jih je dolo- j To je prva volilna borba v voj-
čila vlada, je bila obsojena na nem času od leta 1864 naprej. 
$14,400 globe, kar je veliko več Takrat je divjala civilna vojna 
kot pa je znašal njen pretiran oziroma je bila dežela zajeta v 
dobiček. 

Republikanski stranki v New 
Yorku se je posrečilo že tedne 
pred konvencijo pridobiti veči-
no delegatov za governerja Tho-
masa E. Deweyja, češ, da edino 
on izmed vseh republikanskih 
tekmecev za predsedniško čast 
ima priložnost zmagati v državi 
Nevv York. Ta ima vsled največ-
jega števila prebivalcev tudi 
največ elektorjev. Ce pa republi-
kanci ne zmagajo v Nevv Yorku, 
težko da bi dobili v ostalih drža-

Ameriške žrtve v boju 
za osvoboditev Rima 

j posledice konflikta med severom 
j in jugom. 

-

, vojnih gesel, oziroma mirovne 
! propagande tudi nekaj drugih 
; volilnih kampanj. N. pr. leta 

V bitkah za izgon Nemcev iz ,1916, ko se je VVilsona volilcem 
Rima je padlo 9,686 ameriških priporočalo zato, ker nas "varu-
vojakov. Te izgube se nanašajo j e vojne". In pa v kongresnih 
vse od lanskega 3. septembra pa volitvah 1918. ko so republikan-
do okupiranja "večnega mesta" ; c i napake, zmote in grehe demo-
po naših četah. Skupno z ranje-; kratske stranke, in pa ljudsko 
nimi in pogrešanimi vred znaša-. razočaranje nad mirovnimi po-
jo ameriške izgube v Italiji od 3. jgajanji , pridno uporabili sebi v 

vah dovolj glasov za zmago, so 
rekli Deweyjevi l judje in tako 

. ~ pridobili zanj tudi mnoge izmed 
Sicer imeli v znamenju imthrlfr šo se navduševali za 

sept. pa do 28. maja 55,150 mož. 

Konferenca JSZ in Prosvetne matice v 
Milvvaukeeju proti kompromisom 

Na konferenci Prosvetne ma-
tiče in JSZ dne 25, junija v Mil-
vvaukeeju so bile zastopane or-
ganizacije naselbin Chicago z 
okolico, Waukegan-No. Chicago, 
Milwaukee-West Allis, in She-
boygan, Wis. 

Predsedoval je Frank Zaitz, 
zapisnikar pa je bil Louis Zorko. 
Tajnik Anton Oarden je poročal 
o financah in par drugih zade-

zavednosti v nji. O komunistih 
je rekel, da so si s svojim seda-
njim preokretom na skrajno re-
akcionarno stališče zadrgnili 
vrat, ob enem pa poudarjal, da 
delavstvo potrebuje novo stran-
ko, takšno, ki si bo določila so-
cialistični program. O socialisti-
čni stranki je ugotovil, da je 

'sprejela na nedavni konven-
jciji v Readingu sijajno platfor-
mo, bodisi z ozirom na notranje 
probleme te dežele in o medna-
rodnih vprašanjih. To bo edino, 
kar bo primoraio tudi politike 
nasprotnih strank misliti, seve-
da. v kolikor bo socialistična 
propaganda mogla prodreti do 
njihnih ušes. 

F. Zaitz se je v svojem refe-
ratu dotaknil sedanjih pogajanj 
med Ivanom Subašičem, katere-
mu je kralj poveril sestavo nove 

I vlade, in Titom. Ako bo spora-
zum med temi krogi dosežen, se 
bo notranja in vnanja politika) 
Jugoslavije zelo spremenila 
Kajti medsebojni napadi in ob 
dolžitve bodo odpadle in delo se 
bo nadaljevalo v znamenju slo-
ge. V slučaju takega izida bosta 
Sans in Zojsa pred vprašanjem, 
ali tak sporazum odobriti in mu 
pomagati, ali pa si ohraniti ne-
odvisnost v politični akciji, 

vah, o aktivnostih, ali boljše, o Na predlog L. Zorkota je bilo 
pomanjkanju aktivnosti pa za- sklenjeno, da ta konferenca pri-
stopniki. hodnjemu Sansovemu kongresu 

~ n . . 4. . ... priporoča nadaljevati s propa-O Prosve ni matici, naiih pu- P z a f e d c r a t i v n o j u g o s l o . 
blikacijah in JSZ je refenral b l i k o i n z a z druženo 
Chas. Pogorelec, in o splosni si-1 r 

korist. 
Toda kar pa se predsedniških 

volitev tiče, so sedanje od leta 
1864 prve, ki se vrše v vrtincih 
vojne dobe. 

Kandidati v naprej izbrani 
Politične mašine. ameriškega 

"dvoetrankarskega sistema" si 
kandidate običajno v naprej do-
ločijoTUasi jim vsled številnih 
tekmecev to ne gre zmerom 
gladko. 

ohijskega governerja Brickerja. 

Dewey "povprečen" politik 
Newyorški governer ni. nika-

kršen slovit politik. Toda že to, 
da je on na čelu tako važne dr-
žave, kakor je Nevv York, mu po-
maga več kot pa bi mu na koše 
sposobnosti, če bi bil governer le 
kake male države. 

Da li ima kaj razumevanja za 
socialne probleme ali ne, dose-
daj ni še pokazal. V zadnji de-
presiji je bil prosekutor in si de-
lal reklamo s "preganjanjem" 
newyorških gangsterjev, ko pa 
je bil izvoljen za governerja, je 
dobil državno gospodarstvo v Al-
banvju v redu, brezposelnost jc 
vsled oboroževanja ponehavala 
in tako posluje tam, od kar jc iz-
voljen, povsem avtomatično. 

(Nadsljevanjc na S. strani.) 

tuaciji, s posebnim ozirom na de-
lo Sansa in Zojsa, pa Fr. Zaitz 

Anton Garden je imel referat 
o sedanji volilni kampanji in o 

Slovenijo. Kako se je o tem na 
konferenci razpravljalo, bo raz-
vidno iz zapisnika. 

Za tajnika je bil ponovno iz-
voljen Anton Garden. Prihodnja 

silovitem pomanjkanju delavske konferenca bo v VVaukeganu. 
— M - -!-_ - 1 1 . . . , 1 , ' • <*m L ; -JI L, 

Varanje z oglašanjem vitaminov v "pilulah / / 

Ameriško ljudstvo pokupi za ti pomagajo vitamini v pilulah Ljudje, ki poslušajo v radiu I zdravilo, ki človeka zanesljivo 
okrog 250 milijonov dolarjev vi- «ko*l ves teden. | in berejo v časopisih, kako si la- ozdravi jetike. Ril je opozorjen, 
taminov na leto. To jc "sijajno Dr. Herman L. Krctscmer, ki hko pomagajo iz slabosti in bo- da naj neha oglašati svoj "čude-

sistemu, kar ti manjka. Pomore 
ti do lepših las, jača telo, ne de-
beliš se in se-vendar zrediš, si 
močan, vedno svež — sploh ti ni 

, __ ^ _ _ treba drugega kot jesti vitamine 
nija, pa od prvega dne, od kar I v pilulah pa se počutiš kot po-
smo v vojni. osebljeno veselje samega sebe. 

Izgube ameriške armade zna- Cemu se bi natepal s kruhom. 

sredstvo", ki ti nadomesti vse v | je predsednik mogočne Ameri-
can Meriical Association, pravi, 
da oglaševalci teh "vitaminskih 
pilul" zelo zelo "pretiravajo". 

šajo od dneva od kar smo v vojni 
pa do 6. junija letos 31,289 ubi-
tih, 71.432 ranjenih, 39,976 po-
grešanih in 35,890 ujetih, skupaj 
do 6. junija 178.677 mož. 

Mornarični oddelek sporoča, 

fižolom in solato, pa z mesom in 

lezni z "vitamini" te in te znam-1 *ni lek f \ pa se mu jc denar valil 
kc, gredo v lekarno in kupijo, toliko, da je mislil priti skozi ne-
ker jih to stane veliko manj kot prilike s podkupninami. Ril jo 

f _— „ . pa ako hi šli k zdravniku, ki hi obsojen na $15,000 globe. To je 
On je avtoriteta v takih stva- jim n*>rda tudi dal le kake "pi- malo, če se pomisli, koliko od te-
reh, torej že mora vedeti, d r u - h i l e " za še dražji denar kot pa ga kar jc stržil za "zdravilo" bo, 
gače se ne hi oglasil s tem sva- stanejo v lekarnah. 
rilom. 

Na žalost je prav njegova zve-
za, s svojo "zaprto delavnico" 

pil mleko, ko pa si lahko vse to ogromno kriva temu raketirstvu, 
nadomestiš z uživanjem pilul! ker se na vso moč upira vsaki dr-
Dobiš jih za dajm ali kvoder, žavni kontroli nad medicinsko 
boljše po dolar, dočim te sedajj znanostjo in posebno še proti so-
že zasilni ohed stane več kot pa 1 cialnemu zdravstvu. j 

Zelo je v Ameriki še dovolje-
no in razširjeno oglašanje in 
prodajanje "čudežnih zdravil". 
N, pr. proti raku. tuberkulozi, 
revmatizmu itd. Tu pa tam ob-
last koga prime, n. pr. pred te 

njemu ostalo. 
Ampak ali kdaj čujete ali be-

rete taka svarila, kakor je to, v 
radiu ali pa v hizniškem časopi-
sju? Ali pa poročila o preiska 
vah in kaznih? Vsem je le »a do-
bičke, zato molče. Vaše zdravje,! 

dni nekega Emila Carpentierja oziroma . pomanjkanje zdravja, 
v Trentonu, N. J., ker je oglašal Jim je le vir za še večje profile. 

Nasveti za več agitacije 
v prid Proletarca, da bo 
delo čimboljše vršil 

Na prošli seji kluba št. 1 v Chicagu je Joško 
Oven razložil svoj načrt, po katerem misli, da se 
bi Proletarcu skozi to poletje čimizdatnejše poma-
galo z zbiranjem prispevkov v tiskovni sklad. Ob-

javil ga je tudi v svoji koloni na 2. strani v tej šte-
vilki. 

Tiskovni sklad je potreben, ker je vsak list od-
visen on nekake subvencije in taki prispevki so po-
magali, da Proletarec lahko nadaljuje svoje delo. 

Kampanja za tisoč novih naročnikov, ki smo jo 
vodili nekaj mesecev lani in v tem letu, je poma-
gala, da smo jih dobili več sto, toda kvote še nismo 
dosegli. Vzrok je, ker ni dovolj agitatorjev. Koli-
kor jih imgmo, so se za stvar živo zavzeli in uspeli. 
A ker jih je premalo, takih delavcev, med katere bi 
morali z agitacijo za list, pa veliko, je naravno, da 
>o bili zastopniki zmožni izvršiti po svojem številu 
in v danih okolščinah le toliko in ne več. 

Polje je torej še zelo obsežno in tako se lahko 
zanašamo, da bo načrt, kakor ga predlaga s. Oven 
uspel in pa apel upravnika Proletarca za nadalje-
vanje agitacije v pridobivanju novih naročnikov. 

0 vseh teh nasvetih se bodo posvetovali člani 
eksekutive na seji, ki se bo vršila prvi petek v juliju. 

To, da ima Proletarec veliko prijateljev, je doka-
zala že lani zasnovana kampanja za tisoč novih na-
ročnikov, ki so jo vodili skoro izključno lokalni za-
stopniki in pa tistih par, ki gredo tudi po okoliških 
naselbinah. 

V tej številki se je o Proletarcu oglasil Joseph 
Britz iz Exporta zelo optimistično, in par drugih, 
dočim pa Anton Sular iz Kansasa piše, kako težav-
na je za napredne stvari agitacija v ondotnih kra-
jih. Ima skušnje, je na delu leto za letom, pa je na-
ravno, da ga včasi zapusti humor in pove kar na-
ravnost, kakšni so ljudje in razmere. Več o priporo-
čilih, kako pojačati delo v prid Proletarca, bo v na-
slednjih številkah. 
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" n e p o t r e b n e g a " s t r a h u 

p r e d * r d e e i m b a v b a t o m " 
Bivši tajnik bivše komunistične stranke na shodih svoje nove 

zveze začudeno vprašuje, čemu še vedno toliko vpitja proti "rdeč-
karjem", ko pa jih vendar nikjer več ni. Poslušalcem v Pitts-
burghu je rekel med drugim: 

"Zgodovinsko rečeno, 'rdeče strašilo je mrtvo'. Na žalost pa 
se še dovoljuje, da njegovo truplo okužuje politično atmosfero v 
Zed. državah. Skrajni čas je, da se ga pokoplje." 

Kdaj je umrlo to "rdeče strašilo?" Browder bi rad ameriški 
plutokraciji dopovedal, da ker kominterne ni več, ker je komuni-
stična stranka prenehala biti stranka in ker so ameriški komunisti 
priznali "private enterprise" za "ameriški način življenja", ni 
vec vzroka, čemu se bi "rdeče strašilo" še obešalo na kol in se z 
njim plašilo politične otroke. 

Browderjeva zveza in njeno časopisje je proti stavkam in 
proti izostajanju z dela toliko kot kak Kaltenborn, ki v radiu dan 
na dan tuguje, če kje kakih sto ali pet sto delavcev s pomočjo 
stavke zahteva zvišanje plače ali rešitev kake druge sporne za-
deve. 

"Daily Worker" in druga glasila nove Brovvderjeve linije de-
lavstvu tolmačijo, da je njegova glavna naloga služiti edinstvu. 
Kdor sedaj povzroča spore z delodajalci in s tem kali industrialni 
mir, je to toliko kakor če bi bil direktno v Hitlerjevi službi. 

Vsi listi, ki se ravnajo po Browderjevih navodilih, vštevši 
hrvatsko in srbsko glasilo nove komunistične politične zveze, na-
padajo v kartunih in v člankih stavkarje, "Thomasove socialiste", 
"trockiste'* in social-demokrate za "razdirače delavskih vrst" in za 
"sabotažnike v vojnih naporih Zed. držav", ki jih je treba "iz-
dreti" iz delavskih organizacij. 

Plutokratični tisk bi torej moral vedeti, da Usti, katerih se je 
najbolj bal, sedaj sami "trebijo" 'rdeče strašilo' iz delavskih vrst. 

A izgleda, da plutokracija ne verjame Browderjevim zago-
tovilom. "Rdeče strašilo" je namreč obstojalo ko še ni bilo Brow-
derja in ne njegovih linij, ki se spreminjajo kakor letni časi. In 
vedo, da je ("strašilo") še vedno tu, pa če ga on še tako progJaša 
za "mrtvo". 

Ljudje v trgovski komori in v zvezi industrialcev dobro vedo, 
da dokler bodo razredi, bo razredni boj. Njim so zoprne tudi še 
tako konservativne delavske unije, ker s svojimi zahtevami pose-
gajo v interese onth, ki bogate z izkoriščanjem delavstva. Zato se 
že sedaj pripravljajo, da bodo po končani vojni, ko računajo, da 
bo vsled ustavljene vojne produkcije okrog 15 milijonov delavcev 
moralo med brezposelne, izpodkopali marsikaki uniji tla in pod 
patriotičnimi gesli uveljavili spet "odprto delavnico". 

Kapitalizem se ne boji kake posamezne sekte, ki je danes re-
volucionarna, jutri pa bo zavrgla kar je dan prej propagirala. Ka-
pitaliiem se boji razreda neposedujočih, zato deluje, da se pri-
vatno svojino ščiti in tudi da se delavce, kadar stavkajo in piketi-
rajo, odganja izpred tovaren in rudrtikov z oboroženo silo. 

Kominterna je lahko stokrat ra?n>uščena in Browder lahko še 
tako zagotavlja, da so se njegovi pristaši odpovedali boju za str-
moglavljenje kapitalizma, — razredni boj se bo vzlic temu nada-
ljeval. In se nadaljuje tu, v Evropi in v Aziji vzliy vojni. Izkori-
ščani so se vedno upirali izkoriščevalcem in se bodo, dokler si ne 
izvojujejo socialistične uredbe. 

Vprašanje SANSa in njegovega 
kongresa 

Sansov izvršni tajnik M. G. Kuhel je v prejšnji številki poro-
čal o vzrokih odlašanja s konvencijo. Dvorane v čikaških hotelih, 
ne akomodacije za delegate, sedaj ni mogoče dobiti, ker so hotel-
ski prostori oddani udeležencem republikanske in demokratske 
nominacijske konvencije, in deloma raznim drugim organizaci-
jam, ki imajo prostore za svoja zborovanja najeta leto naprej. 
Možno pa bo dobiti dvorano v hotelu v avgustu in pozneje. Pri-
vatno dvorar£ se bi sicer lahko dobilo, toda težave bi bile s stano-
vanji, ako bi prišlo veliko delegatov. • j 

Koliko podružnic jih bo poslalo, v uradu Sansa iz sedarijih 
podatkov še nemorejo ugotoviti, ker kot pravi v omenjenem poro-
čilu M. O. Kuhel, "je uprava razposlala na vse podružnice (ki jih 
je okrog sto) vprašalne pole že meseca aprila, toda odgovori so pri-
šli (do 17. junija) le od dobre polovice podružnic." Dostavlja, "da 
od mnogih podružnic, ki danes vprašujejo, če bodo upravičene do 
zastopstva, sploh odgovora ni bilo." 

Kongres SANSa se bo torej vriil, a vsled omenjenih tehtnih 
vzrokov je bil odložen na avgust. 

Ena izmed najvažnejših točk na tem zboru bo seveda program 
in izvolitev SANSove eksekutive (predsednika, tajnika in ostalega 
odbora). Predsednik E Kristan, ki je za SANS veliko delal, sedaj 
te naloge vsled slabega zdravja ne more več vršiti v tolikšni meri 

JOSKO OVEN: 

RAZGOVORI 

AMERIŠKI MORNARJI odnašalo svoj« ubite tovariše na suho. 

Vse milijone za oglašanje 
plačujejo konsumenti 

0 AKTIVNOSTIH 
V AVTNEM MESTU 

Ko odprete radio, ali |x>gleda 
te v magazin, ali v nedeljski, ali 
v dnevni časopis, vam brni na 
uhb reklama in iz listov ter ma-
gazinov pa tiskano oglašanje v j 
vseh mogočih barvah, slikah in j 
risbah. 

To je v glavnem subvencija ; 
privatnemu časopisju in radiu. 

Vse do centa pa plačajo tisti, 
ki mislijo, da dobe nedeljski ča-
sopis za daj m in da jih progra-
mi, ki jih poslušajo v radiu, nič 
ne stanejo. Kupiš instrument, 
vse drugo je zastonj. 

V resnici plačaš pri vsaki stva-
ri, ki jo kupiš, velik odstotek za 
reklamo in enako svoj delež za 
vse davke dotičnega pod vzet ja. 
In za subvenciranje velečasopi-
sja ter magazinov, ki izhajajo v 
stotisoče in milijone izvodih. In 
ob enem vselej, ko kaj kupiš, 
prispevaš določen odstotek radio 
družbam. 

Čemu je treba n. pr. trositi to-
liko milijonov dolarjev vsako le-
to v oglašanju mila. Vsi ga ku-
pujemo kolikor ga rabimo, in vsi 
vemo, da se milo izdeluje za raz-
lične potrebe, n. pr. če delaš pri 
olju in črnilih, ali v kemičnih to-
varnah sploh, rabiš jačjega, kot 
pa oni, ki so zaposleni v pisar-
nah. To velja v splošnem. Pa 
vendar dobiva vse polno "film-
skih" zVezd velike nagrade samo 
zato, da oglaševalcem posodijo 
svoje slike in imena s priporoči-

lom. da edino to in to milo te ob-
drži v čistoči in ženske v nežno-
sti in lepoti, otroke pa v smehlja, 
jih, namesto da bi se drli na jok 

Pri rokah imamo podatke po-
t roško v korporacij za oglašanj.* 
v letu 1943. General Motors, Ki 
nima ničesar prodajati — dela le 
za vlado, je vzlic temu potrošila 
za oglašanje blizu 12 milijonov 
dolarjev. S tem kajpada pomaga 
svojim sorodnim korporacijam, 
radiu in časopisom, ki soglašajo 
z njeno politiko za "free enter-
prise". Ko bo vojne konec, bodo 
delavci kaj hitro spoznali, kaj to 
pomeni. 

Korporacija Proctor and Gam-
ble je v letu 1932 potrošila za 
oglašanje $18,770,000, General 
Foods Co. $12,132,000, Lever 
Brothers (za oglašanje mila» 
$10.451,000. Revnolds Tobacco 
Co. $9.840.000, Sterling Drug za 
oglašanje zdravil $9,600,000, 
General Mills (prodajalci mokel 
$8,474,000, Coca-Cola $7,821,-
000, Colgate (v oglašanju raznih 
kosmetikov) $7,758,000, Ligget 
and Myers $7,422,000 itd. brez 
konca in kraja. 

Vse te vsote odštejejo od svo-
jih dobičkov, da jim ni treba pla-
čati davka od njih. Delavec pa 
hočeš nočeš mora plačati 20 od-
stotkov, ker zanj ne veljajo vse 
sorte ovinki, da se jim bi izognil, 
kakor jim izbegavajo bogataši in 
njihove korporacije. 

kot bi rad. Upamo, da se bo do konvencije spet utrdil in nada-
ljeval svojo misijo. 

Sansovo tajniško delo vrši M. G. Kuhel, seveda ob prostem 
času in pa kolikor si ga more odtrgati od svoje službo pri SNPJ. 
On pravi, da tako nc bo šlo, ker SANS potrebuje stalno uposle-
nega tajnika. Enakega mnenja je Sansov častni predsednik Louis 
Adamič, ki zelo priporoča, da se v to službo izvoli M, G. Kuhla, 
ker si je pridobil v nj i izkušnje in pa potrebne sposobnosti po-
seduje. 

Kako se bo to vprašanje rešilo, je deloma osebna stvar Kuhla, 
dalje zadeva gl. urada in odbora SNPJ, odločevala pa bo kajpada 
prihodnja Sansova konvencija. 

Kar se tiče spora s klerikalci, izjavljajo, s podpisi treh cleve-
landskih župnikov v imenu zveze slovenskih župnij, in posamez-
niki v Am. domovini, da bodo Šansovo konvencijo bojkotirali. Je 
pa gotovo, da jih bo nekaj vzlic temu prišlo. 

Glede programa stvar ne bo enostavna. SANS je sedaj v poli-
tičnem oziru podružnica ZOJSA. Propaganda in politična akcija 
se vodi iz ZAjsovega urada v Nevv Yorku, večinoma še vedno pod 
Adamičevim vodstvom, v kolikor mu je to sedaj mogoče, čeprav 
je moral vsled zdravstvenih razlogov predsedništvo pustiti. 

Baš sedaj se vrše v odločujočih jugoslovanskih in zavezniških 
krogih politična pogajanja za sporazum. Kakšen bo, to bodo odlo-
rili vodilni jugoslovanski politiki na licu mesta, oziroma kakor 
bodo sporazum odobrili in ga ugladili v Londonu, Moskvi in Wash-
ingtonu. SANS in ZOJSA pri tem ne bosta nič odločevala, lahko 
pa potem sodelovala, ali novi razvoj kritično motrila. 

Kar se tiče Primorja, ki ga tudi sedanja italijanska vlada 
smatra za nedeljiv del Italije, ni še nič jasnega. Pogoji premirja 
med Italijo in zavezniki so še tajni. Da-li ka j določajo glede J>odoče 
pripadnosti Primorske in Trsta, javnosti še ni znano. 

Problem Primorske je zgolj slovensko vprašanje in v tem bo 
slovenski narod bržkone zelo potreboval pomoči ameriških Slo-
vencev in drugih Jugoslovanov. Zato je važno, da bo SANS v 
ZOJSU dobro zastopan in pripravljen poseči v akcijo o pravem 
času. 

Ker je torej ves sedanji politični razvoj z ozirom na Jugosla-
vijo še nejasen, Je prav, da se SANS ne žuri s sklicanjem konven-
cije. Veliko laglje ji bo sklepati, kadar bo imela pred sabo dejstva 
namesto špekulacije. 

Detroit, Mich. — Julijska seja 
podružnice št. 1 SANSa in po-
stojanke št. 34 JPO-SS, bo v so-
boto 1. julija ob 7:30 zvečer v 
Slov. nar. domu na 17153 John 
H, ker so prostori v Slov. del. do-
mu oddani. Ce bodo prosti v av-
gustu, bo prihodnja seja na za-
padni strani mesta. Vsa društva 
in posamezniki se prosijo, da se 
seje udeleže, ker je več važnih 
in zelo zanimivih poročil na 
dnevnem redu. 

Kampanja za peto vojno poso-
jilo je v teku. Vsak je naprošon, 
da prinese, pošlje ali na podpisa-
no sporoči po telefonu Ma-disori 
2864 številko kupljenih bondov, 
da bodo Šteti Jugoslovanom v 
kredit. Dokažimo. da se zaveda 
mo kot dobri državljani svojih 
dolžnosti in kupimo kar največ 
mogoče, da bo ta strašna svetov-
na trag€*dija čimprej končana. 
Vojni bondi strica Sama nam 
bodo zelo prav prišli po premir-
ju, ker marsikdo med nami, ki 
smo že stari za ameriško indu-
strijo, ne bo več deležen zaslu-
žka. 

Jugoslovanski center na 2539 
Woodward Ave., nasproti De-
troiter hotela. Hofmann Bldg, 
soba 305, pridno zbira ponošeno 
obleko. Hrvatje in Srbi so že 
precej, storili, treba je, da tudi 
Slovenci doprinesemo svoj de-
lež. Umestno bi tudi bilo, da pri-
spevamo za najemnino prosto-
rov, za krit je stroškov zbiranja, 
pakiranja in pošiljanja obleke. 
Vsaj lOc mesečno naj vsak pri-
speva v ta namen, pa bomo sku-
pno lahko krili vse stroške do-
stave najpotrebnejšega mučene-
mu ljudstvu v stari domovini. 

Združeni odbor južnoslovan-
skih Amerikancev upa, da se mu 
bo kmalu posrečilo izposlovati 
možnost pošiljati blago našim 
pomoči potrebnim v Jugoslaviji. 
Dolžnost nas vseh je, da vsi zbi-
ramo, ne samo med našim, am-
pak tudi med drugimi narodi. 
Vsak ima gotovo kakega znanca 
ali prijatelja, kateremu lahko s 
ponosom raztolmači potrebo svo-
jega naroda in sigurno bo prido-
bil simpatije vsakega poštenega 
človeka. 

Za podružnico št. 1 SANSa, 
Lia Menton. 

Kot izgleda, je mesec juni j v 
sodobni zgodovini precejšnjega 
pomena. Dne 19. junija 1936 se 
je začela civilna vojna v Španiji, 
ali bolje rečeno, uvod v svetov-
no vojno št. 2. Dne 21. junija 
1940 je bilo podpisano premirje 
med Francijo in Nemčijo. Dva-
indvajsetega junija leta 1941 je 
udaril psevdo-Napoleon Adolf 
Hitler v Rusijo — podvzel je na-
pad, ki se bi imel izvršiti po 
mnenju mnogih s Hitlerjevo po-
polno zmago v šest do devet ted-
nih. Šestega junija 1944 so za-
vezniki zasedli obrežje Norman-
dije v Franciji in s tem prodrli v 
takozvano "festung Europa". In 
dne 20 innija je padel Viipuri 
po desetih dneh ruske ofenzive. 

Finska tragedija 
V junijski številki Harper's 

Magazine ima članek Avstrijec 
Erwin Lessner, ki je služil pro-
stovoljno kot major v prejšnji 
finski-ruski vojni 1. 1940. Pripo-
ročam, da ga vsakdo prečita. V 
njemu je jasno povedano, na 
kakšen način so fašisti in šovini-
stični imperialisti dobili premoč 
v tej demokratični deželi. Se po-
sebno je njena tragedija v tem, 
ker odgovorni člani vlade niso 
hoteli sprejeti pogojev, kakršne 
jim je nudila zmagovita Rusija 
letošnjo pomlad. Finski fašisti 
pod demokratično masko so sa-
njali, da so utrdbe v triletni dobi 
vojne zelo izpopolnili in bodo 
zmo/.ne zadržati rdečo armado; 
in pa da Nemčija, četudi ne bi 
zmagala, saj izvojuje tak mir, ki 
bi pomenil za svet nekak status 
quo, torej da bi ostalo vse po sta-
rem in na ta način bi tudi Fin-
ska dobila boljše pogoje. 

Danes vidijo, da so bile to le 
sanje, kajti Hitler je pustil Fin-

mišljena tudi Mihajlovičeva 
skupina. 

Poslanik Fotič ni hotel spre-
jeti brce, katero mu je naklonil 
kral j Peter Možak si misli, bolje 
je biti poslanik v VVashingtonu, 
kjer je še precej denarja, kot pa 
se potepati v Londonu ali pa v 
Kairu. Človek mu tega ne more 
zameriti, posebno še če pozna 
njegov rekord . . . 

Ker sem že pri Jugoslaviji, 
na j še omenim naše velike tako-
zvane časnikarske-vojaške stro-
kovnjake. Neki Irwing Pflaum, 
ki piše v čikaški dnevnik Times, 
se ponaša za eno tako veščaško 
osebo. Kar je najbolj čudno je. 
ker se on smeje drugim, češ, da 
so v vojnih stvareh vedno v 
zmoti — ne zaveda pa se, da on 
od vsega početka vojne strelja 
kozle. 

Lahko se trdi, da so bile nje-
gove napovedbe več kot 80 od 
stotkov v napačnem. V izdaji z 
dne 18. junija je trdil, da iz go-
tovih virov ve, da je Titova ar-
mada sama bajka, in pa da je 
Tito že davno pognan v Italijo. 

Ruski relif 
S. John Opeka, Oakdale, Pa., 

mi je .poslal prijazno pismo in 
pet dolarjev v pomoč ruskemu 
prebivalstvu. Johnu Opeki is-
krena hvala. 

Proletarec 
Predzadnjič sem omenil, da 

bom objavil v prid vzdrževanja 
našega Proletarca poseben na-
črt. Moj načrt ni kompliciran. 
Vsi vemo, v kakšnih razmerah 
smo. 

Cena tisku se je zelo podra-
žila in poletni meseci so za naš 
list v vsakem letu zelo skopi. 

Zato bi vas sodruge in vse dru-
ge prijatelje lista vprašal, če bi 

ee na eedlu. Mir jim bo diktirala nam bilo mogoče skozi to poletje 
spraviti skupaj v pomoč' listu ti-
soč dolarjev. 

Rusija. 

Na zapadnem bojišču 
Ko sem to pisal, Cherbourg ni 

bil še v zavezniških rokah. 
Nemei se na vseh postojankah 

v Normandiji bore na smrt..Da 
jim ne gre ravno dobro, to čuti 
ves svet in posebjio še zasužnje-
na Evropa. Naval zavezniške ar-
made na normandijsko obrežje 
je moral biti strahovit. Vkljub 
slabemu vremenu na morju se 
je našim četam posrečilo privle-
či s seboj dovolj težkega orožja 
na obal. da so lahko Nemce po-
tisnile daleč nazaj in odrezale 

i Cherbourg od ostale celine. 
Ne le to. Na francoskem obre-

žju imajo že tudi vzletališča za! 
zavezniška bojna letala. Jasno I zaiti v dolgove v sedanjih časi! 
je. da ima Hitler pred sabo sedaj [ bi bilo prenevarno. Sodrugi in 
tudi drugo fronto, kateri se je sodružice, vselej, ko j e bil list 
tako izogibal in se je bal. ! v stiski, ste se radevolje odzvali. 

Kako na nizki stopnji je mo-i Osebna pisma v ta namen so 
rala v Nemčiji, kažejo firerjevi J nepotrebna, 
poskusi z "letečimi torpedi". 
Stvar ni ravno smešna. Da An-
glija, posebno še njena mesta ob 
južni obali vsled njih precej trpe 
od teh zračnih strahot, je neizo-
gibno. Angleži sami jih jemljejo 
zelo resno. A tudi to "najnovej-
še" nemško bojno sredstvo ne bo 
rešilo naeijskih mogotcev. Njih-
ne ure so štete. 

Moj načrt predvideva, da se bi 
odzvalo najmanj dve sto prijate-
ljev Proletarca, ki bi vsak iz-
med njih prispeval pet dolarjev 
v ta namen. 

Pet dolarjev ^ sedanjih časih 
ni tako visoka vsota, da bi je člo-
vek ne mogel žrtvovati in še po-
sebno v tako dober namen. 

Pred par leti se je oglasil moj 
dobri pri jatelj (čeprav ga osebno 
ne poznam > "Big" Tony Tomšič 
iz Oaklanda, Calif., z apelom za 
prispevke po en dolar v tiskovni 
sklad. "Večni popotnik" Tone 
Jankovich v Clevelandu ga je 
podprl in odziv je bil zelo dober. 

Sedaj je potreba nujnejša, ker 
časih 

V slučaju, da je vaš naslov ali 
ime na Proletarcu napačen, ali C-e 
se je primerila kaka druga pomota, 
sporočite nam. To lahko storite na 
dopisnici. 

SODELUJTE 
V KAMPANJI ZA 

T I S O Č 
NOVIH NAROČNIKOV 
VSI. KI SOGLAŠATE 

S SMERNICAMI 
PROLETARCA 

V Aziji 
Ta vojna je v resnici svetov-

na. V temnih džunglah, kjer se 
razen kakega misijonarja ali pu-
stolovca ni nikoli prikazal kak 
bel človek, se danes vrši boj na 
življenje in smrt . Skromni ko-
ralni otoki so v teh bojih postali 
važnejši kot pa celi kontinenti. 
Nekje blizu Simpanjskih otokov 
v Marijanski otoški skupini sta 
se dve sili pripravljali na eno 
največjih pomorskih bitk, kar 
jih je še videlo človeštvo. 

Japonska mornarica se zave-
da, da stoji na pragu odločitve. 
Da, precej časa je minilo od nje-
nega napada na Pearl Harbor. 

Podpredsednik Wallace je do-
spel minuli teden v Čunking. Ki-
tajska je v težki krizi. V njo jo 
je spravila ne samo vojna, am-
pak tudi njeni notranji spori in 
pa nujna potreba po rešitvi nje-
nega agrarnega in političnega 
življenja. Le če te probleme u-
godno razvozlja, se bo otela po-
novne civilne vojne. Drugače pa 
je neizogibna. Ne smemo poza-
biti, da vzlic vsem frazam je ve-
čina Kitajske še vedno v fevdal-
nem stanju. 

Jugoslavija 
O nji se if precej časa veliko 

piše. Kot izgleda, se Anglija v 
resnici trudi, da bi spravila ra-
zne struje v Jugoslaviji v sku-
pen boj proti Nemčiji. V tem je 

Saj vsi razumemo 
položaj. Vsak tisti, ki čuti, da je 
Proletarec vreden, da še v na-
dalje ostane naš socialistični list 
in to na trdni podlagi, bo gotovo 
poslal omenjeno vsoto. Imena 
teh prispevateljev bodo objav-
ljena v posebnem izkazu pod na-
slovom "Prispevki Proletarcu od 
dvestoterih". Če gremo na delo, 
bo ta vsota v par mesecih dose-
žena. 

Kakor delamo za Jugoslavijo, 
za ruski relif in za delavski tisk 
ter propagando, tako delajmo 
tudi za naš l i s t . . . Na delo, so-
drugi! 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

Cemu delavci v tako resnih 
*a*ih rajše t ruši jo svoj denar in 
svoje polititne energije v kam-
panjah kapitalističnih, strank, 
kakur pa za svojo, to mi nikakor 
ne gre v glavo. 



r :;,J. »t; ' 

POVESTNI DEL 
J U * K O Z A K : 

ŠENTPETER 
(Nadaljevanje.) 

Po prstih se je bližala Zeba. 
Bolnica jo je bolestno pogledala. 
— "Teta!" je zašcpetala 

"Azička moja, ti je hudo?" 
"Hudo, hudo, moli, da bi 

umrla." 
Zeba je ni mogla tolažiti. Pra-

znebesede so ji prihajale: "Po-
trpi, potrpi, od pota si utrujena." 

Aza se je zravnala. Prijela je 
starko za roko: "Teta, meni ne 
bo nikoli odpuščeno. Jaz sem za-
vržena." 

"Kako pa govoriš, ljuba moja. 
Rozman je rekel, da je Milost 
večni ogenj, ki gori za vse ljudi 
na zemlji." 

"Teta, ti si mi zamerila." 
"Azička moja, če bi te vsi lju-

d je tako ljubili!" 
"Ne, ne, ljubezni nisem po-

znala na svetu." 
Zeba se je obrnila na stran, da 

bi ji ne bilo treba gledati bolnici 
v obličje, kajt i nehote so jo poli-
vale solze. 

"Ah, teta. saj rada trpim, ve-
liko sem grešila nad vami in . . 
Zakrila si je obraz in čuden tre-
pet ji je prešinjal telo. Med sto-
kanjem so se oglašali t rpl jenja 
polni vzdihi. 

Zavladal je molk, kakor bi 
prihajal iz globokega brezna. 

Po dolgem času je izpregovo-
rila Aza. 

"Oče je umrl." 
"Umrl je, umrl / ' je odgovar-

jala Zeba. Velik pogreb je imel. 
Rozman mu je lepo govoril. Ra-
di so ga imeli. No, kmalu za njim 
je šel tudi ta revež. Še za zadnjo 
pot mu je morala fara zložiti, 
vse je izdal v življenju. Druge-
ga župnika imamo, pa ni več 
gorko v cerkvi, jaz sama ne vem. 
Luka je storil nesrečno smrt, ka-
kor je ž i v e l . . . Eh, Azička, smrt 
prihaja." Pre j mirno pripovedu-
joča, sc jc prestrašila zadnjih 
besedi. Stisnila je roke na prsih 
in je boječe gledala. "Zase sem 
mislila," se je nerodno izgovar-
jala. „ 

Aza pa se je nasmehnila: "Te-
ta, saj vem, da sem prišla 
umret." 

Ponoči so prinesli Marijino 
postelj k Azi. 

"Kako si dobra. Marija, toliko 
gorja sem ti prizadela, zdaj boš 
pa ti trpela z menoj." 

"Ne govori tako! Vesela sem, 
da te imam pri sebi, saj veš, 
kako te imam rada!" 

"Kmalu bo bolje, zame in za 
vas!" 

"Aza, zaupaj!" 
Marija je vstala, da bi ji dala 

zdravil. Medla svetloba sveče je 
padala na trpeče obličje. Aza je 
prijela Marijo za roko ter jo kr-
čevito stisnila. 

"Marija, kajne, da ni rešitve! 
Oh, kako peče!" 

Sestri sta jokali. Spajala ju je 
vroča ljubezen krvi. 

Vlekli so se dnevi in trudno so 
polzele dolge noči. Marija je sla-
bela od trpljenja. Večkrat se je 
zgodilo, da ni mogla z ju t ra j z do-
ma, kar je sestri skrbno prikri-

vala, da bi je ne užalostila, 
O preteklosti še ves čas nista 

črhnili besede. Neke noči pa, ko 
je Azo silno bolelo, je nenado-
ma vprašala: "Ubogi oče! Ali je 
silno trpel zaradi mene?" 

"Nikomur ni črhnil besede. Z 
menoj od tistega dne ni več go-
voril. Z ju t ra j je šel v mesnico 
in tam ga je zadelo." 

"Marija! Jaz sem kriva nje-
gove smrti. Ko bi bil on vedel, 
koliko sem trpela! Ali se še spo-
minjaš, kaj sem rekla, ko sem 
zadnjič odhajala? Da je svet gni-
la prevara. Takrat mi nisi mogla 
tajiti tega. Jc, je, Marija. Am-
pak tudi mi smo prevara." 

Marija je gledala v temo nad 
seboj. Spanec je prešel, podlo-
žila je lehti pod glavo. 

"Pusti take misli, Aza. Seve-
da je prevara. Samo, da je neka-
terim dano, do konca upati. Dru-
gi prebole in nosijo!" 

V tišini se je čulo le dihanje 
dveh bitij. Cez čas je Aza vzdih-
nila. 

"Oh, Marija, kako sem se pe-
hala po svetu. Ljubezni sem is-
kala, prosila . . . Menda je ni na 
svetu . . . " 

"Je, je, Aza. Medve pa je ni-
sva našli." 

"Če je, Marija, zakaj moram 
umreti." 

Sestra je molčala. 
V Azi se je razpasla bolečina. 

Odgrnila je odejo in se vila od 
bolečin. "O . . . < > . . . kako peče, 
kako žge . . . Kristus, vode . . . " 

Marija je hitro priskočila. S 
tresočo desnico ji je dajala vode. 
Le okusila jo je. Na ožgane ust-
nice so padale kapljice, strašno 
so žarele vročične oči. 

"Boooli! . . . O. kako žge. V 
meni gori!" 

Sestra je trepetala. 
"Marija. Marija! Kako so me 

moški želeli. Ce bi ti vedela, Ma-
rija! In jaz sem jih ljubila, vse, 
vse. Da bi mogla zdaj razpraska-
ti to telo, vnelo se je v meni, le 
srce je hladno, mrzlo kot led." 

"Molči, duša draga, molči in 
umiri se! Škodovalo ti bo." 

"Zakaj? Naj škoduje! Naj. Saj 
bo zadnjič! Kako srečen je bil ti-
sti črni fant, Mirko. Vidiš, če bi 
me ti danes oblekla v žido, pa bi 
me polila z vonjavami, o, to bi 
me ljubil. Norec. Zakaj hoče iz 
groba? Da bo grešil nad menoj 
in jaz nad njim. Ha, ha! O. še 
mrliči so tako neumni! Fant, kaj 
te ni že tisti poljub, ki si mi ga 
ukradel, preveč žgal? Ah, koraj-
žen je bil, lepo je znal umreti. 
Vse krvave laske je imel. Mirko 
ti si spal, jaz sem se klatila po 
svetu. To je bila pot! Mirko, Mir-
ko, skrij se tam pod zemljo, jaz 
prihajam doli. Poiskala te bom. 
Boj se. boj, jaz morim, morim.,." 

Marija ni več vedela, kako je 
z njo. Zdelo se ji je, da blazni. V 
strastnih bolečinah se je zvijalo 
ubogo telo. Poizkušala jo je umi-
riti, a zaman. Aza je izgovarjala 
tako mračne in strašne besede, 
da je Marija tiho prosila boga 
pomoči. 

Polagoma se je bolečina vda-

Najboljši pripomoček pri učenju angleščine za 
starejše, ali mlajšim za učenje slovenščine 
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jala. Marija je upala, da bo od 
utrujenosti zaspala. Toda varala 
se je. Komaj je legla, jo je bol-
nica poklicala. 

4 Marija, ali spiš?" -
"Aza, počivaj, prosim te!" 
"Ne morem, preveč me žge. 

Pusti me, da živim, vsaj teh par 
uric še, ki so mi štete. Strašna je 
ta tema, v katero moram gle-
dati." 

"Ali hočeš, da prižgem luč?" 
"Ne, Marija, jaz gledam v dru-

go temo. V izgubljeno življe-
nje." Cez čas je nadaljevala, a 
glas je odkrival, da trpi velike 
muke. 

"Viais, Andrej je storil prav* 
ko me je zatajil in pahnil od se-
be. On je bil surov, strahopeten, 
a uganil me je le. Takih žensk 
ne smeš ljubiti. Malo se'odpije 
in se da piti drugim. Le verjemi, 
jaz sem šla od ust do ust. Ne ma-
ram tožiti, ženske vselej obtožu-
jejo. Meni se je zdelo, kakor bi 
bila vsakogar do norosti ljubila, 
pa ni res, izsesavala sem jim lju-
bezen. Oh, človek pred smrtjo | 
gleda vse drugače. Kaj sem prav ( 
za prav iskala na svetu? 

Ne, Andrej se je motil. Njega j 
sem ljubila. To vem danes. Ce bi» 
bila takrat ponoči dala Mirku | 
poljub, bi bil postal najnesreč-
nejši človek. Zakaj, on je ljubil. 
Kako je bil lep. Pre j sem lagala, 
Marija. Rada bi ga še enkrat vi-
dela. Če bi zdajle vstal in bi pri-
šel k meni, tukajle poleg poste-
lje, da bi stal s svojimi nedolž- j 
nimi, otroškimi očmi! Veš, Ma-
rija, vsi umiramo na tem, kar | 
smo ljubili. Premalo je ljube-
zni v nas, da bi koga priklenili 
nase. Mirko? Mogoče?" 

Marija je molče poslušala. Se-
le pri zadnjih besedah je vzdih-
nila: "Res je." 

"Ko sem prišla v Trst, sem! 
spoznala pri stricu njega. Saša* 
je bil mlad in resnično lep. Zve-
dela sem, da je trgovec z žitom, 
da ima zveze s stricem, ki mu pa 
že takrat, kolikor sem opazila, ni 
posebno zaupal. Previdni mož je 
kmalu zapazil, da se je Saša pri-
čel bolj zame zanimati kot za 
kupčije. Poklical me je nekega 
dne in me posvaril. V meni pa je 
že gorelo. Čudna je bila ta zmes 
občutkov, s katerimi sem ga gle-
dala. Lepota me je vabila. V 
srcu pa je kričalo življenje, ki 
sem ga imela za seboj. Žejna sem 
bila. silno žejna. Jeza, prezir nad 
vsem, kar sem izkusila doma,; 
me je pognalo k njemu. Prav 
vrgla sem se mu. Da bi se ma-
ščevala. Nad kom? Se danes ne 
vem. 

On je poznal mojo naturo. Iz-
vabil me je od strica, ki mi je 
prepovedal še kdaj prestopiti 
prag njegove hiše. Oblačil me je 
v moje želje. Od nekdaj sem lju-
bila lišp. Oče me Je preveč raz-
vadil. Tako sem živela v paradi-
žu, kakršnega ti še nisi spoznala. 
In od bleska je oslepelo srce. Nič 
več nisem videla, kaj se dogaja 
okrdg mene. Ljubila sem ga. 
Tresla sem se zanj sleherno mi-
nuto. Z menoj je tako, Marijo. 
Kadar sem ljubila, sem bila no-
ra. Potem je prišlo drugače. Tu-
di to je dobro vedel. 

Navidezno mu je bilo vseeno, 
če sem tožila, da me zapušča. V 
resnici, ni ga bilo zlepa domov. 
Igral je. Kaj bi ti pravila. Toliko 
je takih zgodb, ki se dogajajo do-
ma, kadar se vrača mož vinjen 
obupan, toliko, da so zoprne. 

Nenadoma se je izpremenil. 
Ostajal je pri meni, vse moje 
muke so bile zaman, da bi mu 
pregnala črno otožnost. Napo-
sled mi Je zaupal. Trgovina je 
propadla, če ne dobi denarja, 
ostaneva na cesti. Takrat sem 
bila žena in mati v prvih slut-
njah. 

(Dalje prihodnjič.) 

ki sem jih bil naročil od Sakser-1 in s tega stališča je poljsko vna-
ja, pa kup slovenskih časopisov,1 njo politiko oslanjal na Nemčijo, 
če ti je kaj za branje. In odejo ti kar je Hitlerju dobro služilo. Ko 
bom pustil." Bcckove naklonjenosti ni več po-

Videl sem, da je bil naročen treboval, je udaril na Poljsko in 
Glas naroda, Proletarca in na Beck je pobegnil, toda v Rumu-

MNOGO MEST V ITALIJI IN SEDAJ V FRANCIJI je i * v raivali 
nah. Gorgnje je priior is Italije. 

IZ KANSASA 
Je že tako na svetu, da kdor 

bi v resnici rad gmotno pomagal 
dobri delavski stvari, navadno 

Glas svobode. Proletarca sem 
tu prvič videl, druga dva lista 
pa sta mi bila znana iz Puebla. 

Nekaj mesecev pozneje sem 
Zuglja obiskal na Murrayju. Ze-
lo je bil delaven v druSlvu št. 12 
SNPJ,' ki ga je ustanovil in mu 
tajnikoval mnogo let. Ni bilo la-
hko to njegovo tajniško delo. 
Člani so bili raztrešeni po kem-
pah daleč naokrog. Mike je za 
mnoge zalagal, čestokrat sebi v 
škodo. 

Za SNPJ se je živo zanimal in 
člani so ga večkrat izvolili za de-
legata na njene konvencije. L. 
1921 je bil izvoljen v glavni od-
bor. Na sejah se je rad oglašal 
in kritiziral brez prizanašanja. 

Leta 1935 me je pot spet vo-
dila skozi Murray. Zbiral sem 
podatke o slovenskih naselbinah 
v "mormonski deželi" in za so-
delovanje vprašal med drugimi 
tudi Zuglja. (Spis je bil priobčen 
v Druž. koledarju 1936.) Bilo je 
popoldne, ko sem se oglasil pri 
njemu. Ravno se je odpravljal 
na šiht na bližnji Bingham Can-
yon, kjer je delal v bakrenem 
rudniku. Dan pozneje je tudi 
mene in ženo peljal tja, da sva 

niji so ga prijeli in obdržali. Bil 
je šele 50 let star Veliko Becko-
vega duha je tudi v sedanji polj-
ski zamejni vladi v Londonu. 

stelji. Na enem koncu postelje 
so stali angel j i v vsi svoji nebe-
ški milobi in na drugem koncu šla okrog rojakov na poizvedo-
pa tri je ali štirje hudiči z rogovi vanje o zgodovini njihove nasel-
na glavah, precepljenim repom, bine. 

, « . parkljih na nogah in z vilami v! Videl sem, da ga je njegovo spada k razredu nemanieev; na L m ' n , t * , l k n i t o r t n . , . t . . . ' K . J 

drug, stran, pa t,s,i. k, so bo.je j J ® ^ J S ? ! £ £ " 
"podkovani" navadno nočejo nič 
slišati o kakih delavskih dolžno-
stih, podpirati delavsko časopis-
je in druge, za delavsko izobraz-
bo potrebne ustanove. Z nejevo-
ljo ponove naročnino in se jim 
že iz obraza bere, kako si jim v 
nadlego. 

Angeli so ga seveda vlekli v ne-
besa, "ta hudi" pa nekam t ja dol 
spodaj. 

Ta slika mi je prišla na misel, 
ko sem že parkrat čul o nezasli-
šani konkurenci med pogrebni-
ki, ko se je šlo za to, kdo bo po-
kopal človeka, ki je potem živel 

Kar trem pečlarjem je potekla i še več mesecev. Agitacija se, na-
naročnina. Ampak smola je, da j v a dno tako od strani, prične pri 

stvari zapustilo. Človek pride v 
leta, pa ga mine, je rekel. Naga-
raš se, a moraš še vseeno kar na-
prej garati. Delaš za društvo, a 
ni videti, da se bi kje kaj po-
znalo. 

Zugelj je postal cinik, sem si 
mislil. A bil je takrat še vedno 
zdrav in močan. Za naše časopi-
se se ni več kaj dosti brigal. Bil 
je na nekatere še naročen, tudi 

so vsi tri je že dalj časa — ne po j sorodnikih, če se pa vidi, da bo lna Proletarca, a pozneje ga pu 
Lrl Ir o v ! J ii - i __ . svoji krivdi — brez dela. Od kar 

je rov izdelan, še niso dobili ka-
kega stalnega dela. Sicer pa, po-
staran majnar. vajen le podze-
meljskega dela. se težko privadi 
kaj drugega in če že dobi delo, 
je to le kako navadno težaško 
delo z majhno plaio. ' . 

Dobri naročniki in čitatelji 
Proletarca mnogo let, pa neradi 
odpovedo list; plačati zaenkrat 
pa ni mogoče. Počakajmo torej, 
morda se kaj obrne na bolje ali 
pa — na slabše,. 

Naša tukajšnja, tudi strogo 
delavska ustanova — Slovenski 
zadružni pogrebni zavod v Fron-
tenacu — lahko drugo leto pra-

društvo dločalo, pa pri zaupnih stil. 
društvenih članih takoj ko se iz-
ve, da je bolnik resno bolan. Po-
izve se v kakem gmotnem stanju 
se nahaja bolnik ali družina in 
koliko se bo dalo iztisnit. Ne tr-
dim. da so vsi pogrebniki te vr-

Preobrat Harryja 
Bridgesa 

Malo je unijskih voditeljev, ki 
bi bili deležni v poslednjih letih 
toliko publicitete kakor Harry 
Bridges. Po rodu je Avstralec, v 
Ameriki že mnogo let, a se ni po-
brigal za državljanstvo, dokler 
ni prišel v navzkrižje z oblastmi 
in posebno z delodajalci. Kajti, 
ko je postal glavar unije pomol-
skih delavcev in delavcev na tr-
govskih ladjah na zapadu (Inter-
national Longshormen & Ware-
housemen) se jim je vsled svoje 
energičnosti jako zameril. 

Dognali so, da je "komunist" 
in zahtevali, da se ga deportira 
v Avstralijo, od kjer je prišel. 
Ze najmanj poldrug sto tisoč do-
larjev, če ne več, se je potrošilo 
v njegovo obrambo. Dasi ga je 
zvezna administracija ščitila, ra-
zen ko se je po strankini liniji 
do 22. junija 1941 zaletaval v 
Roosevelta, češ, da nas tlači v 
"imperialistično vojno", vendar 
se je justični tajnik končno le 
odločil, da je Bridges po posta-
vah podvržen deportaciji. A ob 
enem mu je pustil še vsa vrata 
odprta za nadaljno obrambo, ki 
traja sedaj okrog leto dni in bo 
morda odločena koncem prihod-
njega leta. 

Bridges hoče sedaj dokazati, 
da ni hujskač v stavke, ampak 
si jih prizadeva preprečiti toli-
ko, da je postalo nadležno vse-
mu glavnemu odboru CIO, kjer 
je član. Vse stavkarje proglaša 
za kriminalce, za Hitlerjeve in 
mikadove zaveznike, in še celo 
stavkarje pri čikaški Montgo-
mery Ward Co. je ozmerjal, če-

Dasi naprednjak, ni bil socia-
lističnih nazorov in Proletarca 
ni redno naročal. Bolj pa se je . . . . . . . , , 
ogreval za nekdanji Glas svobo-
de in v prvih letih se je navdu-
ševal za unijo Western Federa-

ste tipi. Ampak nekaj bi jih vam tion of Miners, ki je bila takrat 
lahko naštel. 

Ker se naš zavod ne poslužuje 
teh metod in take agitacije, da 
bi dobil "biznes", in upravnik le 
čaka doma pri telefonu na obve-
stilo kje rabijo ambulanco, ali 
pa da je umrl rojak in da naj za-
vod prevzame oskrbo pogreba, 
se rojaki poredko spomnijo na 
naš pogrebni zavod. Zavod nima 

znuje svojo 20-letnico. Namreč zaupnih zvez z bolnišnicami, 
če se tudi pri takih stvareh lahko zdravniki in ne s farovžem, ki 
govori o praznovanju. Kot vsaka 
druga delavska ustanova, tako 
se tudi ta zavod ves čas bori za 

včasi namiguje, da je naš zavod 
"brezverski". Nimamo zvez s po-
strežnicami, ne s telefon opera-

svoj obstanek. In vendar, kar se j torji in drugimi "vplivnimi" ose-
tiče vodstva pogrebov, postrežbe bami po naselbinah. Imamo za 
družini v nesreči in s cenami po- člane 10 slovenskih podpornih 

Vprašanje je, kdo ima 
svobodo tiska 

Richard Brinsley Sheridan je 
nekoč vzkliknil, "daj te mi svo-
bodo časopisja, pa bom pomel 
korupcijo in jo zakopal pod ru-
še zlih dejanj, na katerih se šo-
piri." 

Nesreča je, da je časopisje po-
sebno v Zed. državah v posesti 
tistih slojev, ki verujejo v sistem 
korupcije. 

Kaj pomaga, če se tu pa tam 
dobi pošten list, ki Jo razgalja, a 
je njegov glas toliko kakor krik 
vpijočega v puščavi. 

grebov, se lahko zavod kosa z 
drugimi pogrebniki. Ker imam 
vpogled v poslovanje, vidim ra-
čune drugih pogrebnikov in 
imam saj nekaj pojma o teh 
stvareh, zato vem ka j trdim. 
Marsikateremu rojaku, ki je 
imel smrt v družini in se je obr-
nil na ta zavod, se je prihranilo 
znatno vsoto pri pogrebnih stro-
ških, dasi se to malokdaj upo-
števa. 

Pogrebnik, ki ima tudi sam 
svoje podjetje, mi je rekel ob 
priliki ko sva govorila o stroških 
gotovega pogreba tole: "To dela 
samo vaš zavod. Ta pogreb bi 
moral biti saj od 75 do 100 dolar-
jev dražji." Odvrnil sem mu. da 
je bil zavod ustanovljen z name-
nom rojakom prihraniti na stro-
ških pogrebov in obenem seveda 
morajo biti pogrebi na isti viši-
ni pijetete kot drugod. Zavod ni 
bil ustanovljen zato, da bi si kdo 
pri tem delal denar, temveč da 
sc le pokrivajo tekoči stroški. 

Vzrok, da se ta zavod tako ma-
lokdaj upošteva kadar je treba 
klicati pogrebnika, je naš stari 
greh, nezavednost in pa nezasli-
šana tajna agitacija proti zavo-
du in konkurenca. Namenil sem 
se .da bom ob priliki navedel saj 
nekaj teh nizkih metod, ki se 
skrivajo pod slovesom te stroke. 
Človek si navadno predstavlja, 
da je vse, kar je v zvezi s pogre-
bi nekaj bolj vzvišenega nad 
vsakdanjim biznesom, v času, ko 
žalost trga srce ostali družini, ki 
se poslavlja od svojega dragega. 
In vendar je tudi pri tem nava-
dno najnižje vrste konkurenca 
in kruhoborstvo. 

Ko sem bil še otrok sem nekoč 
videl pri sosedu sliko, ki smo jo 
otroci ogledovali z grozo, da so 
nam že itak štrleči lasje vstajali 
** bolj pokoncu. Slika je pred-
stavljala bolnika na smrtni po-

društev, kansaško federacijo S. 
N. P. J. in nad 200 drugih članov 
po naselbinah, ki bi se lahko 
spomnili na svoj pogrebni za-
vod, kadar se potrebuje pogreb-
nik. — Anton Shular. 

PRIJATELJU MIKE 
ŽUGUU V SPOMIN 

Pozno jeseni leta 1908 sem pri-
šel na Alto, Utah, kjer jc bila ta-
krat rudarska kempa. sedaj pa 
je letovišče, pozimi pa prihajajo 
t ja smučarji iz vseh krajev Zed. 
držav. 

Alta je visoko v gorah, ki so 
skozi mnpgo mesecev v letu |K>-
krite z debelim snegom. V mno-
gih globelih ostane tudi skozi 
poletje. 

V rudnikih na Alti so takrat 
dobivali precej bakrene, srebrne 
in zlate rude, a transportacija v 
nižine je bila tako težavna in 
draga, žile rude pa premajhne, 
da bi se kopanje izplačevalo. Za-
to so v par desetletjih maj ne 
prenehale. 

Delo sem takoj dobil, in sobo 
ter hrano v kompanijski baraki. 
Odkazali so mi sobo. iz katere je 
ravno tedaj pospravljal svoje re-
či rudar, ki jc delo, ki sem ga jaz 
dobil, pustil. Seznanila sva se. 
"Jaz sem Mike Zugelj", se mi je 
predstavil. "Grem delati v šmel* 
co (rudotopilnico) na Murray pri 
Salt Lake Cityju," Je pojasnje-
val, "pa ti lahko prodam tele 
"buce" (škornje iz gumija) in 
gumijev površnik, da mi teh reči 
ne bo treba nositi v dolino. Dam 
ti Jih veliko ceneje, kot bi te sta-
li v prodajalni." Pogodbo sva hi-
tro sklenila. V rudnikih tam je 
na večini prostorov lila na de-
lavca ledena voda, pa se je bilo 
treba proti nji zavarovati s taki-
mi pripomočki. 

"Tam na polici je nekaj knjig, 

ena izmed najradikalnejših in 
nekaj .časa po političnih aktivni-
stih zelo prijateljska socialisti-
čni stranki. 

Dne 8. junija letos je Mike 
Zugelj preminul. Star je bil 68 
let, rojen v Pribišu pri Semiču 
v Belokrajini. 

Spominjal sem se ga rad vsa-
kikrat, kadar so mi prišli pred 
oči meseci, katere sem prebil v 
okolici Salt Lake Cityja v krizi 
leta 1907-8. Velikih slovenskih 
naselbin tam nikoli ni bilo in v 
tistih letih tudi prometnih sred-
stev ne. razen železnic in pa vo-
zov z uprežno živino. Zato je bi-
lo agitacijsko delo med tamoš-
njimi Slovenci, raztrešenimi po 
kempah milje na okrog, težavno, 
a Mike Zugelj ga je vršil, dokler 
ga niso življenjske razmere pri-
morale misliti več zase in druži-
no kakor za druge. — F. Z. 

Konec poljskega 
apizarskega diplomata 

Pariški radio je dne 7. junija 
poročal, da je v Rumuniji umrl 
Joseph Beck, ki je bil poljski mi-
nister vnanjih zadev v času Hit-
lerjeve invazije in že več let 
prej. Beck je bil sovražen Rusiji čji greh. 

predsednika omenjene kompani-
je primorani in je koncem 
konca zvezna vlada uvidela, da 
mora proti nadutemu magnatu 
ona nastopiti. Storila je to z vo-
jaštvom in se zamerila vsi kapi-
talistični reakciji, Bridgesu pa 
delavci, ker si v teh resnih časih, 
ko je "enotnost" edino vpraša-
nje. dovoljujejo vpadati v "in-
dustrialni mir". 

To bi še menda bilo, toda ne-
kdanji ultra revolucionar Harry 
Bridges sedaj propagira odpravo 
stavk tudi po vojni. Za svojo 
unijo delodajalce zagotavlja, da 
jih ne bo, češ, po vojni bomo ob-
navljali svet in zato bomo vsi 
skupno vozili, sejali in gradili, 
ne pa stavkali. 

Velika unija delavcev (CIO) 
v industriji aluminuja je od gl. 
odbora CIO že zahtevala, da naj 
Harryja Bridgesa odstavi z od-
govornega mesta. 

Bascom N. Timmons pravi v 
Chicago Sunu, da se bo to brž-
kone zgodilo, ker jih Harry s 
svojim "ultranacionalizmom" in 
z navduševanjem "za edinstvo" 
(s kapitalisti) spravlja v preveli-
ko zadrego. 

Gotovo ga marsičesa krivično 
dolže, a to, kar počne sedaj, pa 
je vredno vse obsoje. Prikupova-
nje reakciji in izkoriščevalcem 
je za unijskega voditelja najve-

KLIC V KUPOVANJE 
BONDOV 

petega vojnega posojil41 
M 

Določena kvota za nakup bondov petega vojnega poj| 
sojila jc šestnajst milijard dolarjev. 

Zed. države ne samo da same vzdržujejo vso sv* 
oboroženo silo, v kateri služi nad 10,000,000 mož in že 
ampak pomagajo materialno tudi vsem drugim za\gu n ) 
škim deželam Širom sveta. t M 

To veliko stane. Tekoči dohodki za kri t je vo and Sun.) 
datkov niti i daleč nc zadostujejo. Z§to si v l a d ^ f # w a y 
z vojnimi posojili. «r< 

Sedanje, ki ga je razpisala, jc peto. *e -
Se v vsaki prejšnji kampanji je bila kvot£L2I2L 
Tako bo tudi v tej, AKO SE VSI, KI JIM 

GO, ODZOVEJO KLICU SVOJE DEŽELE*MI 
Vojaki na fronti skrhe, da store "voJ<f||n|C fL S0N < 

valstvo ima nalogo pomagati z delom i' ** M UH , 
bondov. Zaveda se je in jo izpolnjuje. tiREBNI ZAVOD 
BONDE, DA BO PETO VOJNO POSf* Tel. 20-M1 
TRIITMF V NAPORIH ZA ČIMPREJ 

(Prostor za ta oglas prispeval P 4 2 4 S t r r < ' t 

JOHN3TOWN, PA. r 
/ 
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POVESTNI DEL 
j U S K O Z A K : 

ŠENTPETER 
(Ntuialjevanje.) 

Po prstih se je bližala Zeba. 
Bolnica jo je bolestno pogledala. 
— "Teta!" je zašepetala. 

"Azička moja, ti je hudo?" 
"Hudo, hudo, moli, da bi 

umrla." 
Zeba je ni mogla tolažiti. Pra-

zne besede so ji prihajale: "Po-
trpi, potrpi, od pota si utrujena." 

Aza se je zravnala. Prijela je 
starko za roko: "Teta, meni ne 
bo nikoli odpuščeno. Jaz sem za-
vržena." 

"Kako pa govoriš, ljuba moja. 
Rozman je rekel, da je Milost 
večni ogenj, ki gori za vse ljudi 
na zemlji." 

"Teta, ti si mi zamerila." 
"Azička moja, če bi te vsi ljifc 

dje tako ljubili!" 
"Ne, ne, ljubezni nisem po-

znala na svetu." 
Zeba se je obrnila na stran, da 

bi ji ne bilo treba gledati bolnici 
v obličje, kajti nehote so jo poli-
vale solze. 

"Ah, teta, saj rada trpim, ve-
liko sem grešila nad vami in . . . " 
Zakrila si je obraz in čuden tre-
pet ji je prešinjal telo. Med sto-
kanjem so se oglašali t rpl jenja 
polni vzdihi. 

Zavladal je molk, kakor bi 
prihajal iz globokega brezna. 

Po dolgem času je izpregovo-
rila Aza. 

•Oče je umrl." 
"Umrl je, umrl / ' je odgovar-

jala Zeba. Velik pogreb je imel. 
Rožman mu je lepo govoril. Ra-
di so ga imeli. No, kmalu za njim 
je šel tudi ta revež. Se za zadnjo 
pot mu je morala fara zložiti, 
vse jc izdal v življenju. Druge-
ga župnika imamo, pa ni več 
gorko v cerkvi, jaz sama ne vem. 
Luka je storil nesrečno smrt, ka-
kor je ž ive l . . . Eh, Azička. smrt 
prihaja." Prej mirno pripovedu-
joča, sc je prestrašila zadnjih 
besedi. Stisnila je roke na prsih 
in je boječe gledala. "Zase sem 
mislila," se je nerodno izgovar-
jala. 

Aza pa se je nasmehnila: "Te-
ta, saj vem, da sem prišla 
umret." 

Ponoči so prinesli Marijino 
postelj k Azi. 

"Kako si dobra. Marija, toliko 
gorja sem ti prizadela, zdaj boš 
pa ti trpela z menoj." 

"Ne govori tako! Vesela sem, 
da te imam pri sebi, saj veš, 
kako te imam rada!" 

"Kmalu bo bolje, zame in za 
vas!" 

"Aza, zaupaj!" 
Marija je vstala, da bi ji dala 

zdravil. Medla svetloba sveče je 
padala na trpeče obličje. Aza je 
prijela Marijo za roko ter jo kr-
čevito stisnila. 

"Marija, kajne, da ni rešitve! 
Oh, kako peče!" 

Sestri sta jokali. Spajala ju je 
vroča ljubezen krvi. 

Vlekli so se dnevi in trudno so 
polzele dolge noči. Marija je sla-
bela od trpljenja. Večkrat se je 
zgodilo, da ni mogla zjutraj z do-
ma, kar je sestri skrbno prikri-

vala, da bi je ne užalostila. 
O preteklosti še ves čas nista 

črhnili besede. Neke noči pa, ko 
je Azo silno bolelo, je nenado-
ma vprašala: "Ubogi oče! Ali je 
silno trpel zaradi mene?" 

"Nikomur ni črhnil besede. Z 
menoj od tistega dne ni več go-
voril. Zjut ra j je šel v mesnico 
in tam ga je zadelo." 

„"Marija! Jaz sem kriva nje-
gove smrti. Ko bi bil on vedel, 
koliko sem trpela! Ali se še spo-
minjaš, kaj sem rekla, ko sem 
zadnjič odhajala? Da je svet gni-
la prevara. Takrat mi nisi mogla 
tajiti tega. Je, je, Marija. Am-
pak tudi mi smo prevara." 

Marija je gledala v temo nad 
seboj. Spanec je prešel, podlo-
žila je lehti pod glavo. 

"Pusti take misli, Aza. Seve-
da je prevara. Samo. da je neka-
terim dano. do konca upati.'Dru-
gi prebole in nosijo!" 

V tišini se je čulo le dihanje 
dveh bitij. Cez čas je Aza vzdih-
nila. 

"Oh, Marija, kako sem se pe-
hala po svetu. Ljubezni sem is-
kala, prosila . . . Menda je ni na 
svetu . . . " 

"Je, je, Aza. Medve pa je ni-
sva našli." 

"Če je, Marija, zakaj moram 
umreti." 

Sestra je molčala. 
V Azi se je razpasla bolečina. 

Odgmila je odejo in se vila od 
bolečin. "O . . . o . . . kako peče, 
kako žge . . . Kristus,-vode . . ." 

Marija je hitro priskočila. S 
tresočo desnico ji je dajala vode. 
Le okusila jo je. Na ožgane ust-
nice so padale kapljice, strašno 
so žarele vročične oči. 

"Boooli! . . . O, kako žge. V 
meni gori!" 

Sestra je trepetala. 
"Marija, Marija! Kako so me 

moški želeli. Ce bi ti vedela, Ma-
rija! In jaz sem jih ljubila, vse, 
vse. Da bi mogla zdaj razpraska-
ti to telo, vnelo se je v meni, le 
srce je hladno, mrzlo kot led." 

"Molči, duša draga, molči in 
umiri se! Škodovalo ti bo." 

"Zakaj? Naj škoduje! Naj. Saj 
bo zadnjič! Kako srečen je bil ti-
sti črni fant, Mirko. Vidiš, če bi 
me ti danes oblekla v žido, pa bi 
me polila z vonjavami, o, to bi 
me ljubil. Norec. Zakaj hoče iz 
groba? Da bo grešil nad menoj 
in jaz nad njim. Ha, ha! O, še 
mrliči so tako neumni! Fant, kaj 
te ni že tisti poljub, ki si mi ga 
ukradel, preveč žgal? Ah, koraj-
žen je bil, lepo je znal umreti. 
Vse krvave laske je imel. Mirko 
ti si spal, jaz sem se klatila po 
svetu. To je bila pot! Mirko, Mir-
ko, skrij se tam pod zemljo, jaz 
prihajam doli. Poiskala te bom. 
Boj se, boj, jaz morim, morim..." 

Marija ni več vedela, kako je 
z njo. Zdelo se ji je, da blazni. V 
strastnih bolečinah se je zvijalo 
ubogo telo. Poizkušala jo je umi-
riti, a zaman. Aza je izgovarjala 
tako mračne in strašne besede, 
da je Marija tiho prosila boga 
pomoči. 

Polagoma se je bolečina vda-

jala. Marija je upala, da bo od 
utrujenosti zaspala. Toda varala 
se je. Komaj je legla, jo je bol-
nica poklicala. 

"Marija, ali spiš?" 
"Aza, počivaj, prosim te!" 
"Ne morem, preveč me žge. 

Pusti me, da živim, vsaj teh par 
uric še, ki so mi štete. Strašna je 
ta tema, v katero, moram gle-
dati." 

"Ali hočeš, da prižgem luč?" 
"Ne, Marija, jaz gledam v dru-

go temo. V izgubljeno življe-
nje." Čez čas je nadaljevala, a 
glas je odkrival, da trpi velike 
muke, 

"Viois, Andrej je storil prav,*! 
ko me je zatajil in pahnil od se- j 
be. On je bil surov, strahopeten, 
a uganil me je le. Takih žensk 
ne smeš ljubiti. Malo se 'odpije 
in se da piti drugim. Le verjemi, 
jaz sem šla od ust do ust. Ne ma-
ram tožiti, ženske vselej obtožu-
jejo. Meni se je zdelo, kakor bi 
bila vsakogar do norosti ljubila, 
pa ni res, izsesavala sem jim lju-
bezen. Oh, človek pred smrtjo 
gleda vse drugače. Kaj sem pravi 
za prav iskala na svetu? j 

Ne, Andrej se je motil. Njega, Je že tako na svetu, da kdor 
sem ljubila. To vem danes. Če bi»bi v resnici rad gmotno pomagal 
bila takrat ponoči dala Mirku dobri delavski stvari, navadno 
poljub, bi bil postal naj nesreč-1 spada k razredu nema niče v; na ... .. , 

L' i i • i i r> • • • 4i n » . I . ka vlekli vsak na svoio stran K.iko lf» hll Ion Pr#»l «»m h o n l a Knvam" navaHnn nnAoin ni a . . . J 

MNOGO MEST V ITALIJI IN SEDAJ V F R A N C U I Jc it. v ratvall 
nah. Gorgnje Je priior i t Italije. 

IZ KANSASA stelji. Na enem koncu postelje 
so stali angelji v vsi svoji nebe-
ški milobi in na drugem koncu 
pa trije ali štirje hudiči z rogovi 
na glavah, precepljenim repom, 
parkljih na nogah in z vilami v 
krempljih, pa so ubogega bolni-

Kako je bil lep. Prej sem lagala, "podkovani" navadno nočejo nič 
Marija. Rada bi ga še enkrat vi- slišati o kakih delavskih dolžno-
dela. Če bi zdajle vstal in bi pri- stih, podpirati delavsko časopis-
šel k meni, tukajle poleg poste- je in druge, za delavsko izobraz-
ijo, da bi stal s svojimi nedolž- bo potrebne ustanove. Z nejevo-
nimi, otroškimi očmi! Veš, Ma- Ijo ponove naročnino in se jim 

Angeli so ga seveda vlekli v ne-
besa. "ta hudi" pa nekam tja dol 
spodaj. 

Ta slika mi je prišla na misel, 
ko sem že parkrat čul o nezasli-
šani konkurenci med pogrebni-rija, vsi umiramo na tem, kar že iz obraza bere, kako si jim v L ; M - f m " 

smo ljubili. Premalo je ljube- nadlego 
zni v nas. da bi koga priklenili Kar trem pečlarjem je potekla 
nase. Mirko? Mogoče?" 

Marija je molče poslušala. Še-
le pri zadnjih besedah je vzdih-
nila: "Res ie." 

"Ko sem prišla v Trst, sem 

N a j b o l j š i pripomoček pri učenju angleščine za 
starejše, ali mlajšim za učenje slovenščine 

je,DR. KERNOVO 

"ANGLEŠKO-
SLOVENSKO 
BERILO" 

/ / English-Slovene Reader" 

Cena $2.00 s poštnino vred 

Naročila prejema 

P R C L E T A R E C 
2301 S. Lawndale Ave., CHICAGO 23, ILL. 

naročnina. Ampak smola je, da 
so vsi trije že dalj časa — ne po 
svoji krivdi — brez dela. Od kar 
je rov izdelan, še niso dobili ka-
kega stalnega dela. Sicer pa, po-

spoznala pri stricu njega. Saša staran majnar. vajen le podze-
je bil mlad in resnično lep. Zve-
dela sem, da je trgovec z žitom, 
da ima zveze s stricem, ki mu pa 
že takrat, kolikor sem opazila, ni 
posebno zaupal. Previdni mož je 
kmalu zapazil, da se je Saša pri-
čel bolj zame zanimati kot za 
kupčije. Poklical me je nekega 
dne in me posvaril. V meni pa je 
že gorelo. Čudna je bila ta zmes 
občutkov, s katerimi sem ga gle-
dala. Lepota me je vabila. V 
srcu pa je kričalo življenje, ki 
sem ga imela za seboj. 2ejna sem 
bila, silno žejna. Jeza, prezir nad 
vsem, kar sem izkusila doma, 
me je pognalo k njemu. Prav 
vrgla sem se mu. Da bi se ma-
ščevala. Nad kom? Se danes ne 
vem. 

On je poznal mojo naturo. Iz-

meljskega dela, se težko privadi 
kaj drugega in če že dobi delo. 
je to le kako navadno težaško 
delo z majhno plaeo. 

Dobri naročniki in čitatelji 
Proletarca mnogo let, pa neradi 
odpovedo list; plačati zaenkrat 
pa ni mogoče. Počakaj mo torej, 
morda se kaj obrne na bolje ali 
pa — na slabše. 

Naša tukajšnja, tudi strogo 
delavska ustanova — Slovenski 
zadružni pogrebni zavod v Fron 

kopal človeka, ki je potem živel 
še več mesecev. Agitacija se, na-
vadno tako od strani, prične pri 
sorodnikih, če se pa vidi, da bo 
društvo odločalo, pa pri zaupnih 
društvenih članih takoj ko se iz-
ve, da je bolnik resno bolan. Po-
izve se v kakem gmotnem stanju 
se nahaja bolnik ali družina in 
koliko se bo dalo iztisnit. Ne tr-

ki sem jih bil naročil od Sakser-
ja, pa kup slovenskih časopisov, 
če ti je kaj za branje. In odejo ti 
bom pustil." 

Videl sem, da je bil naročen 
Glas naroda, Proletarca in na 

Glas svobode. Proletarca sem 
tu prvič videl, druga dva lista 
pa sta mi bila znana iz Puebla. 

Nekaj mesecev pozneje sem 
2uglja obiskal na Murrayju. Ze-
lo je bil delaven v društvu št. 12 
SNPJ, ki ga je ustanovil in mu 
tajnikoval mnogo let. Ni bilo la-
hko to njegovo tajniško delo. 
Člani so bili raztrešeni po kem-
pah daleč naokrog. Mike je za 
mnoge zalagal, čestokrat sebi v 
škodo. 

Za SNPJ se je živo zanimal in 
člani so ga večkrat izvolili za de-
legata na njene konvencije. L. 
1921 je bil izvoljen v glavni od-
bor. Na sejah se je rad oglašal 
in kritiziral brez prizanašanja. 

Leta 1935 me je pot spet vo-
dila skozi Murray. Zbiral sem 
podatke o slovenskih naselbinah 
v "mormonski deželi" in za so-
delovanje vprašal med drugimi 
tudi Zuglja. (Spis je bil priobčen 
v Druž. koledarju 1936.) Bilo je 
popoldne, ko sem se oglasil pri 
njemu. Ravno se je odpravljal 
na šiht na bližnji Bingham Can-
yon, kjer je delal v bakrenem 
rudniku. Dan pozneje je tudi 
mene in ženo peljal tja, da sva 
šla okrog rojakov na poizvedo-
vanje o zgodovini njihove nasel-
bine. 

Videl sem, da ga je njegovo 
nekdanje zanimanje za naše 
stvari zapustilo. Človek pride v 
leta. pa ga mine, je rekel. Naga-
raš se, a moraš še vseeno kar na-
prej garati. Delaš za društvo, a 
ni videti, da se bi kje kaj po-
znalo. 

Zugelj je postal cinik, sem si 
mislil. A bil je takrat še vedno 
zdrav in močan. Za naše časopi-
se se ni več kaj dosti brigal. Bil 
je na nekatere še naročen, tudi 
na Proletarca, a pozneje ga pu-
stil. 

Dasi naprednjak, ni bil socia-
lističnih nazorov in Proletarca 
ni redno naročal. Bolj pa se je 
ogreval za nekdanji Glas svobo-
de in v prvih letih se je navdu-
ševal za unijo VVestern Federa-

in s tega stališča je poljsko vna-
njo politiko oslanjal na Nemčijo, 
kar je Hitlerju dobro služilo. Ko 
Bockove naklonjenosti ni več po-
treboval, je udaril na Poljsko in 
Beck je pobegnil, toda v Rumu-
niji so ga prijeli in obdržali. Bil 
je šele 50 let star. Veliko Becko-
vega duha je tudi v sedanji polj-
ski zamejni vladi v Londonu. 

dim, da so vsi pogrebniki te vr-
ste tipi. Ampak nekaj bi jih vam I tion of Miners, ki je bila takrat 
lahko naštel. 

Ker se naš zavod ne poslužuje 
teh metod in take agitacije, da 
bi dobil "biznes", in upravnik le 
čaka doma pri telefonu na obve-
stilo kje rabijo ambulanco, ali 
pa da je umrl rojak in da naj za-
vod prevzame oskrbo pogreba, 
se rojaki poredko spomnijo na 

tenacu — lahko drugo leto pra- j naš pogrebni zavod. Zavod nima 
znuje svojo 20-letnico. Namreč zaupnih zvez z bolnišnicami, 
če se tudi pri takih stvareh lahko 
govori o praznovanju. Kot vsaka 
druga delavska ustanova, tako 
se tudi ta zavod ves čas bori za 
svoj obstanek. In vendar, kar se 
tiče vodstva pogrebov, postrežbe 

zdravniki in ne s farovžem, ki 
včasi namiguje, da je naš zavod 
"brezverski". Nimamo zvez s po-
strežnicami. ne s telefon opera-
torji in drugimi "vplivnimi" ose-
bami po naselbinah. Imamo za 4 — f j ^ , . . M . M . V . . * «- | | n » C — — f " - -

vabil me je od strica, ki mi je družini v nesreč i in s cenami po- člane 10 slovenskih podpornih 
I „ 1 L J . l A m rtfi>k/.,. l „ U L . . . . . I J l i I I I t I J l _ O" prepovedal še kdaj prestopiti 

prag njegove hiše. Oblačil me je 
v moje želje. Od nekdaj sem lju-
bila lišp. Oče me je preveč raz-
vadil. Tako sem živela v paradi-
žu, kakršnega ti še nisi spoznala. 
In od bleska je oslepelo srce. Nič 

grebov, se lahko zavod kosa z 
drugimi pogrebniki. Ker imam 
vpogled v poslovanje, vidim ra-
čune drugih pogrobnikov in 
imam saj nekaj pojma o teh 
stvareh, zato vem kaj trdim. 
Marsikateremu rojaku, ki je 

več nisem videla, kaj se dogaja i m e l smrt v družini in se je obr-
T 1..L JI. _ nil M n 4~ 2 •» 1 1 _ okrdg mene. Ljubila sem ga. 

Tresla sem se zanj sleherno mi-
nuto. Z menoj je tako, Marijo. 
Kadar sem ljubila, sem bila no-
ra. Potem je prišlo drugače. Tu-
di to je dobro vedel. 

Navidezno mu je bilo vseeno, 
če sem tožila, da me zapušča. V 
resnici, ni ga bilo zlepa domov. 
Igral je. Kaj bi ti pravila. Toliko 
je takih zgodb, ki se dogajajo do-
ma, kadar se vrača mož vinjen, 
obupan, toliko, da so zoprne. 

Nenadoma se je izpremenil. 
Ostajal je pri meni, vse moje 
muke so bile zaman, da bi mu 
pregnala črno otožnost. Napo-
sled mi Je zaupal. Trgovina je 
propadla, če ne dobi denarja, 
ostaneva na cesti. Takrat sem 
bila žena in mati v prvih slut-
njah. 

(Dalje prihodnjič.) 

Vprašanje je, kdo ima 
svobodo tiska 

Richard Brinsley Sheridan je 
nekoč vzkliknil, "dajte mi svo-
bodo časopisja, pa bom pomel 
korupcijo in jo zakopal pod ru-
še zlih dejanj, na katerih se šo-
piri." 

Nesreča je, da je časopisje po-
sebno v Zed. državah v posesti 
tistih slojev, ki verujejo v sistem 
korupcije. 

Kaj pomaga, če se tu pa tam 
dobi pošten list, ki jo razgalja, a 
je njegov glas toliko kakor krik 
vpijočega v puščavi. 

nil na ta zavod, se je prihranilo 
znatno vsoto pri pogrebnih stro-
ških, dasi se to malokdaj upo-
števa. 

Pogrebnik. ki ima tudi sam 
svoje podjetje, mi je rekel ob 
priliki ko sva govorila o stroških 
gotovega pogreba tole: "To dela 
samo vaš zavod. Ta pogreb bi 
moral biti saj od 75 do 100 dolar-
jev dražji." Odvrnil sem mu, da 
je bil zavod ustanovljen z name-
nom rojakom prihraniti na stro-
škfh pogrebov in obenem seveda 
morajo biti pogrebi na isti viši-
ni pijetete kot drugod. Zavod ni 
bil ustanovljen zato, da bi si kdo 
pri tem delal denar, temveč da 
se le pokrivajo tekoči stroški. 

Vzrok, da se ta zavod tako ma-
lokdaj upošteva kadar je treba 
klicati pogrebnika, je naš stari 
greh, nezavednost in pa nezasli-
šana tajna agitacija proti zavo-
du in konkurenca. Namenil sem 
se ,da bom ob priliki navedel saj 
nekaj teh nizkih metod, ki se 
skrivajo pod slovesom te stroke. 
Človek si navadno predstavlja, 
da je vse, kar je v zvezi s pogre-
bi nekaj bolj vzvišenega nad 
vsakdanjim biznesom, v času, ko 
žalost trga srce ostali družini, ki 
se poslavlja od svojega dragega. 
In vendar je tudi pri tem nava-
dno najnižje vrste konkurenca 
in kruhoborstvo, 

Ko sem bil še otrok sem nekoč 
videl pri sosedu sliko, ki smo jo 
otroci ogledovali z grozo, da so 
nam že itak štrleči lasje vstajali 
še bolj pokoncu. Slika je pred-
stavljala bolnika na smrtni po-

društev. kansaško federacijo S. 
N. P. J. in nad 200 drugih članov 
po naselbinah, ki bi se lahko 
spomnili na svoj pogrebni za-
vod, kadar se potrebuje pogreb-
nik. — Anton Shular. 

PRIJATELJU MIKE 
ŽUGUU V SPOMIN 

Pozno jeseni leta 1908 sem pri-
šel na Alto, Utah, kjer je bila ta-
krat rudarska kempa, sedaj pa 
je letovišče, pozimi pa prihajajo 
tja smučarji iz vseh krajev Zed. 
držav. 

Alta je visoko v gorah, ki so 
skozi mnpgo mesecev v letu po-
krite z debelim snegom. V mno-
gih globelih ostane tudi skozi 
poletje. 

V rudnikih na Alti so takrat 
dobivali precej bakrene, srebrne 
in zlate rude, a transportacija v 
nižine je bila tako težavna in 
draga, žile rude pa premajhne, 
da bi se kopanje izplačevalo. Za-
to so v par desetletjih maj ne 
prenehale. 

Delo sem takoj dobil, in sobo 
ter hrano v kompanijski baraki. 
Odkazali so mi sobo, iz katere je 
ravno tedaj pospravljal svoje re-
či rudar, ki je delo, ki sem ga jaz 
dobil, pustil. Seznanila sva se. 
"Jaz sem Mike ZugelJ", se mi je 
predstavil. "Grem delati v šmel-
co (rudotopilnico) na Murray pri 
Salt Lake Cityju," je pojasnje-
val, "pa ti lahko prodam tele 
"buce" (škornje iz gumija) in 
gumijev površnik, da mi teh reči 
ne bo treba nositi v dolino. Dam 
ti Jih veliko ceneje, kot bi te sta-
li v prodajalni." Pogodbo sva hi-
tro sklenila. V rudnikih tam je 
na večini prostorov lila na de-
lavca ledena voda, pa se je bilo 
treba proti nji zavarovati s taki-
mi pripomočki. 

"Tam na polici je nekaj knjig, 

ena izmed najradikalnejših in 
nekaj .časa po političnih aktivni-
stih zelo prijateljska socialisti-
čni stranki. 

Dne 8. junija letos je Mike 
Zugelj preminul. Star je bil 68 
let, rojen v Pribišu pri Semiču 
v Belokrajini. 

Spominjal sem se ga rad vsa-
ki krat, kadar so mi prišli pred 
oči meseci, katere sem prebil v 
okolici Salt Lake Cityja v krizi 
leta 1907-8. Velikih slovenskih 
naselbin tam nikoli ni bilo in v 
tistih letih tudi prometnih sred-
stev ne, razen železnic in pa vo-
zov z uprežno živino. Zato je bi-
lo agitacijsko delo med tamoš-
njimi Slovenci, raztrešenimi po 
kempah milje na okrog, težavno, 
a Mike Zugelj ga je vršil, dokler 
ga niso življenjske razmere pri-
morale misliti več zase in druži-
no kakor za druge. — F. Z. 

Konec poljskega 
apizarskega diplomata 

Pariški radio je dne 7. junija 
poročal, da je v Rumuniji umrl 
Joseph Beck, ki je bil poljski mi-
nister vnanjih zadev v času Hit-
lerjeve invazije in že več let 
prej. Beck je bil sovražen Rusiji 

Preobrat Harryja 
Bridgesa 

Malo je unijskih voditeljev, ki 
bi bili deležni v poslednjih letih 
toliko publicitete kakor Harry 
Bridges. Po rodu je Avstralec, v 
Ameriki že mnogo let, a se ni po-
brigal za državljanstvo, dokler 
ni prišel v navzkrižje z oblastmi 
in posebno z delodajalci. Kajti, 
ko je postal glavar unije pomol-
skih delavcev in delavcev na tr-
govskih ladjah na zapadu (Inter-
national Longshormen & Ware-
housemen) se jim je vsled svoje 
energičnosti jako zameril. 

Dognali so, da je "komunist" 
in zahtevali, da se ga deportira 
v Avstralijo, od kjer je prišel. 
2e najmanj poldrug sto tisoč do-
larjev, če ne več, se je potrošilo 
v njegovo obrambo. Dasi ga je 
zvezna administracija ščitila, ra-
zen ko se je po strankini liniji 
do 22. junija 1941 zaletaval v 
Roosevelta, češ, da nas tlači v 
"imperialistično vojno", vendar 
se je justični tajnik končno le 
odločil, da je Bridges po posta-
vah podvržen deportaciji. A ob 
enem mu je pustil še vsa vrata 
odprta za nadaljno obrambo, ki 
traja sedaj okrog leto dni in bo 
morda odločena koncem prihod-
njega leta. 

Bridges hoče sedaj dokazati, 
da ni hujskač v stavke, ampak 
si jih prizadeva preprečiti toli-
ko, da je postalo nadležno vse-
mu glavnemu odboru CIO, kjer 
je član. Vse stavkarje proglaša 
za kriminalce, za Hitlerjeve in 
mikadove zaveznike, in še celo 
stavkarje pri čika.ški Montgo-
mery Ward Co. je ozmerjal, če-
prav so bili v stavko vsled trme 
predsednika omenjene kompani-
je primorani in je koncem 
konca zvezna vlada uvidela, da 
mora proti nadutemu magnatu 
ona nastopiti. Storila je to z vo-
jaštvom in se zamerila vsi kapi-
talistični reakciji, Bridgesu pa 
delavci, ker si v teh resnih časih, 
ko je "enotnost" edino vpraša-
nje, dovoljujejo vpadati v "in-
dustrialni mir". 

To bi še menda bilo, toda ne-
kdanji ultra revolucionar Harry 
Bridges sedaj propagira odpravo 
stavk tudi po vojni. Za svojo 
unijo delodajalce zagotavlja, da 
jih ne bo, češ, po vojni bomo ob-
navljali svet in zato bomo vsi 
skupno vozili, sejali in gradili, 
ne pa stavkali. 

Velika unija delavcev (CIO) 
v industriji aluminuja je od gl. 
odbora CIO že zahtevala, da naj 
Harryja Bridgesa odstavi z od-
govornega mesta. 

Bascom N. Timmons pravi v 
Chicago Sunu, da se bo to brž-
kone zgodilo, ker jih Harry s 
svojim "ultranacionalizmom" in 
z navduševanjem "za edinstvo" 
(s kapitalisti) spravlja v preveli-
ko zadrego. 

Gotovo ga marsičesa krivično 
dolže, a to, kar počne sedaj, pa 
je vredno vse obsoje. Prikupova-
nje reakciji in izkoriščevalcem 
je za unijskega voditelja najve-
čji greh. 

KLIC V KUPOVANJE 
BONDOV 

p e t e g a v o j n e g a p o s o j i l a 

Določena kvota za nakup bondov petega vojnega po-
sojila jc Šestnajst milijard dolarjev. 

Zed. države ne samo da same vzdržujejo vso svojo 
oboroženo silo, v kateri služi nad 10,000,000 mož in žensk, 
ampak pomagajo materialno tudi vsem drugim zavezni-
škim deželam Širom sveta. 

To veliko 
stane. Tekoči dohodki za kritje vojnih iz-

datkov niti z daleč ne zadostujejo. Zfto si vlada pomaga 
z vojnimi posojili. 

Sedanje, ki ga je razpisala, je peto. 
Sc v vsaki prejšnji kampanji je bila kvota presežena. 
Tako ho tudi v tej, AKO SE VSI, KI JIM JE ZA ZMA-

GO, ODZOVEJO KLICU SVOJE DEŽELE. 
Vojaki na fronti skrhe, da store svoje. Civilno prebi-

valstvo ima nalogo pomagati z delom in s kupovanjem 
bondov. Zaveda se je in jo izpolnjvje. KUPUJTE VOJNE 
RONDE, DA BO PETO VOJNO POSOJJILO POPOLEN 
TRIUMF V NAPORIH ZA ČIMPREJŠNJO ZMAGO. 

(Prostor za ta oglas prispeval Proletarec.) 
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i K O M E N T A R J I 
V Italiji imajo zavezniki, ozi-

roma njih AMG, ki ga tam kon-
trolirata angleška in ameriška 
vlada, s fašisti veliko neprilik. 
Kdo izmed Italijanov pa sploh ni 
bil tu pa tam kompromitiran v 
fašizem? Tisti, ki niso bili, so 
prebili svoja leta v ječah, ali na 
Liparskih otokih, ali kjer že v 
takem kraju, da niso ne zase ne 
za druge nič pomenili. Ali pa so 
že na pokopališčih. Toda AMG 
pa ima tendenco občevati najraj-
še z onimi, ki kaj pomenijo — 
torej z ljudmi, ki posedujejo ob-
last v Italiji. Nekateri iz fašistič-

prepričanja. Pa so rekli zavezni-
kom: "Ce ste prišli v Rim zato, 
da nam demonstrirate demokra-
cijo, pokažite to v dejanjih, ne 
na papirju." j 

Angleži in Američani so se 
udali. A ker se jim hoče zabave j 
tudi v večnem Rimu, kot če bi j 
bili v New Yorku ali v Londonu, | 
so si jo oskrbeli vseeno. "Dobro/ 
so rekli zvezi artistov, "kdo pa 
sploh ni fašist, da bi ga mi lahko 
brez zamere povabi ji? Če ne Gi-» 
gli, kaj pa, ako nam bi pel Fer-1 
{uccio Tagliavini? Tudi on j e | 
pel Nemcem? Nekoga potrebu-i 

nega jetnišiva osvobojeni prista-1 j e m o d a ^ v o d i l orkester. Pri-1 
Homnfcr^h* ^ t*m». i;*kn čil- I ^ ^ ^ n a m m a c s t r o Olivie-ši demokracije se temu jako ču 

dijo, ker ne razumejo, da gredo 
tudi uradniki, kakršne vežba 
AMG, najrajše k tistim, ki kaj 
pomenijo in kaj imajo. Oni pač 
niso bili najeti vprizarjati revo-
lucionarne "eskapade", odpirati 
ječe in obešati vojne zločince. 
Dosedaj smo še povsod rajše 
sklepali z njimi premirje kakor 
pa jih tirali na zatožno klop. 

Beniaininio Gigli je slovit te-
norist. Pravijo, da j e on drugi 
Carusso. Bil je angažiran pri 
newyorški Metropolitan operi 
in služil tisočake na teden. Vsled 
svojih simpatij do Mussolinija 
in fašizma se je vrnil v Italijo in 
se tam senčil v "dučejevem" si-
jaju. Ko je duče padel, je Gigli 
pel Hitlerjevim nacijem. 

Angleško poveljstvo v Rimu 

ro Fabritiis, ki ga je Mussolini 
oglašal za najboljšega fašista 
med italijanskimi umetniki." 
Unija umetnikov (brez slovesa) 
je končno pristala, da ta dva la-
hko nastopita, kajti zbala se je, 
da bi jo zavezniški komandant v 
Rimu, maj.-gen. Harry Johnson 
vprašal, kdo izmed umetnikov v 
Rimu in v Italiji sploh ni fašist, 
ali saj bil fašist, dokler se jim je 
i/plačalo? Mnogi niso bili, toda 
zato so tudi sedaj brez slovesa, 
čeprav so umetniki. Angleži in 
Američani imajo v Rimu sedai 
koncerte brez njih. Kaj njih bri-
ga, kdo je bil fašist in kdo ne. 
"Žrtev" te ljubosumnosti pa je 
(menda le začasno) samo Gigli. 
In pa neuveljavljeni umetniki, 
ker niso hoteli biti fašisti. 

pozdravljeni znanci v N. M , po-1 ci večinoma ^idje, rekel bi 
sebno Marinškovi, brata Gantar okrog 70 odstotkov To je razu-

mel tudi eden izmed govornikov, 
ki ni Žid, a je o židovskem pro-
blemu govoril več kot pa o Ru-

in sin ter hčer. 
man. 

Jennie Katz-

siji. ODBOR ZA RUSKI RELIF i—A y . d . s o k a j d a n a j v e č 
11 VELIKO STORIL njo omenjali in tudi dramatizi-

O urireditvi akciie v Doma* r a n d i u U ) * ' k o t Ž<? r e i " e n ° ' ** j<? U prireditvi akcije v pomoč namena te pn-
sovjetskemu prebivalstvu | ^ ^ ^ d u n i b i l a arena 
Chicago, III. — Organizacija v s a napolnjena, toda prireditelj* 

ruskega vojnega relifa v Chica-1 s o storili svojo nalogo. — Z. 
gu je dne 22. junija — ob priliki j _ _ 
tretje obletnice nemške invazije 
v Sovjetsko unijo, aranžirala 
spored, ki je bil predvajan v 
Chicago Arena', 400 East Erie St. 

Omenjena arena je sicer zelo 
moderna, ima prostora za več ti 

KLUB $T. 1 JSZ 
PRIREDI PIKNIK-

Chicago, III. — Tajnik kluba 
.št. 1 Chas. Pogorelec je na pro-

AMEKISKI VOJAKI pri verskem opravilu pred odhodom v Normandijo. 

označuje za fašiste in se bridko-) P^ Ambrožič je s tem hotel po-
šturmatl" pritožuje, ker jih je čezdaije več. 

To pomeni, da svoj vpliv med 
vedati, da dve strani 
slovenski narod, obe z banderom 

Hrvati izgublja. A v stanju je še | Kristusa v ospredju. Težko, če 

je Giglija povabilo, da naj pri 
redi koniert angleškim častni- podgoverner države New York 
kom v zabavo. Gigli se je odzval. 
Angleži so ga pompozno oglašali 
in stvar je postala velika senza-
cija, toda drugače, kot pa so pri-
čakovali "demokratični" angle-
ški oficirji in njihovi novi prija-
telj Gigli. Naleteli so na protest 
onih, ki niso lizali podplatov 
Mussoliniju, Hitlerju in ne "mo-
ronskemu kraljičku". In ta 
gnjev je bil tolikšen, da so an-
gleški oficirji bili primorani Gi-
glija odpovedati. "Cel škandal je 
nastal iz tega,'" so se glasile ve-
sti ameriškim listom. 

"Najboljši tenorist" — morda 
je res — se je ob odpovedi silno 
razhudil. In po pravici. Pel je 
lahko Hitlerju i rt Mussolinju, 
Umbertu, kralju in Badogliju, 
Vatikanu in v operah širom sve-
ta. A sedaj, ko pa je prišla v 
Rim "tuja sila", mu niti ne pu-
sti, da bi jo zabaval! Kaj pa bo s 
kulturo, se zgraža Gigli, in je v 
jezi prisegel, da Italijanom ne 
bo nikdar več p e l . . . Češ, samo 
vsled svoje ljubosumnosti so mi 
preprečili nastopiti pred angle-
škimi čas tn ik i . . . Morda je to 
deloma res. Ampak ker je v Ita-
liji veliko umetnikov, med nji-
mi precej takih, ki bi lahko kaj 
bili, če se bi ob pravem času ob-
lekli v črne srajce, a so rajše 
ostali v podstrešjih, so se pa se-
daj toliko bolj oglasili, ne vsled 
ljubosumnosti, ampak zaradi 

vedno izdajati dnevnik in finan-
cirati govorniške ture kot nobe-
na druga hrvatska skupina — 
niti Zajednica ne — z daleč v to-

• likšni meri. Vzlic temu izgublja. 
Ameriški politik Poletti, bivši On pripisuje to fašističnemu 

vplivu, njegovi nasprotniki pa 
širjenju demokratične zavesti in nekaj časa njen governer, je 

nedavno prevzel v imenu zavez-j med ameriškimi Hrvati. Well? 
niškega vrhovnega poveljstva 
oblast nad Rimom, v kolikor ni 
izročena novemu rimskemu žu-

Hrvatski komunisti so na zad-
nji konvenciji HBZ pomagali 

_ . _ _ vreči svojega bivšega člana Pe-
panu princu Dona Poročajo da t r a k a | f u r e d n i š t v a Zajedničara 
se je zelo začudil, ko je videl, ka-
ko angleški in ameriški uradniki 
zavezniške vojaške vlade (AMG) 
ljubimkajo s prejšnjimi fašistič-
nimi uradniki in jih ščitijo v slu-
žbah, dočim one, ki so se v£S čas 
udejstvovali proti fašizmu, odri-
vajo. Poletti je morda začudenje 
le hlinil, da bi javnost opozoril, 
kako in kaj je z našim uvaja-
njem demokracije v Italijo. Ko-
ga pa v ameriških vojaških šolah 

in na njegovo mesto pripomogli 
človeku, o katerem so mislili, da 
se bo sukal po zvokih njihove pi-
ščalke. A sedaj pleše čisto dru-
gače kot so pričakovali. Celo hr-
vatski narodni kongres, ki je 
bolj organizacija na papirju ka-
kor pa v resnici, se jim izmuza-
va iz rok. 

V premogovniku blizu Clarks-
villa, Pa., se je pred par tedni 

vežbamo za prevzem oblasti v'dogodil požar. Ker ga niso mo-
osvobojenih deželah? N. pr., 
kdor pozna tiste Hrvate in Slo-
vence, ki so bili dosedaj najeti 
za tak poklic, kdo more pričako-
vati od njih kaj boljšega, kot pa 
delajo oni, nad katerimi je Po-
letti razočaran? Sicer pa—upaj-
mo, da jih nc Slovenija, ne Hr-
vatska ne bosta potrebovali, 
Kjer se narod zna sam boriti za 
svobodo, si bo znal tudi svoje 
občinske urednike, župane in 
sodnike sam izbrati. 

Hrvatski Glasnik je vedno bolj 
nezadovoljen, ker hrvatske jav-
nosti v Ameriki ne more uveriti, 
da le on edini predstavlja "edin-
stvo vojnih naporov vseh Hrva-
tov". Vse, ki mu nasprotujejo, 
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gli pogasiti, da bi oteli iz njega 
šest zajetih premogarjev, so pri-
zadeti del rova zazidali, s premo-
garji vred, da ogenj v njemu za-
duše. V časopisju po Ameriki je 
bilo izven omenjenega kraja o 
tem kaj malo poroča no. Večino-
ma nič. Ampak če bi tistih šest 
premogarjev zastavkalo, to bi 
vpili, da so ustavili vso produk-
cijo v tistem rovu — in to sedaj, 
ko smo v stiski za premog. 

Ameriški domovini se ne zdi 
prav, ker je Tito "snedel svojo 
besedo in segel kralju v roke..." 
V resnici bi to ona morala po-
zdraviti, ker če je res, kar trdi, 
se je Tito s svojim sprijazne-
njem s kraljem njeni politiki ja-
ko približal. 

Anton $ahec. ki urejuje "Glas 
SDZ"' se je v sporu med Sanso-
vimi stfujami dokaj konkretno 
zadržal. Vsega, kar prejema od 
Zojsa in Sansa, ne bi mogel pri-
občiti, pa je rajše večino stvari 
izpustil. A par pa je priobčil ta-
kih, da se je zameril newburške-
mu novičarju, to je, kanoniku 
Omanu ali kdor že piše tiste no-
vice. Toda Sabec se je oglasil v 
bran zase in pa za Edvarda Koc-
beka, čigar članek je priobčil. 
Odgovoril je dobro, če bo kaj po-
magalo. 

Rev. Amhrožlč je v nečem z 
objavljanjem verske propagan-
de iz partizanskih vrst kar za-
dovoljen, dočim sc kanonik v 
metropoli huduje. Ambrožič pi-
še pod naslovom "hvala za pod-
poro" med drugim: 

"Pa Je še nekaj, ta kar sem bva-
leten, ln t menoj vred bret dvoma 
tudi druffi naši kaioltftki duhovniki 
in lajiki. Rev. Miku*, Josip Vidmar 
in Edvard Koebek so capisali med 
plevami tndi nekaj prav lepih trn. 
Hvala Bora. Jako lepo pišejo o Kri-
stusu In njegovem delu. To Je na-
ravnost veličastno.ln vse te lepe re* 
čl se ponatlskujejo v nekaterih na-
ših časopisih tu v Ameriki, katerih 
bralel doslej niso bili vajeni brati 
lepih reči o Kristusu, vsaj ne v ti-
stih svojih časopisih. Tu se človek 
nehote spomni na isrek sv. Pavla: 
'Samo da se Kristus otnanjuje, pa 
naj bo primerno ali neprimerno.' 
Hvala ta podporo." 

bomo narod kdaj na ta način vz-
gojili za demokracijo in boljše 
življenje "v tej solzni dolini". 

Louis Adamič piše v svojem 
bulletinu "War and Post-War", 
v izdaji za maj-junij 1944, da 
nad polovico ameriških katoliča-
nov pripada neirskim in nenem-
škim skupinam, toda kar se ka-
toliške hierarhije tiče, je 90 od-
stotkov škofov v Ameriki irske-
ga in nemškega pokolenja. Mno-
gi izmed njih so odkriti nasprot-
niki Slovanov. V tej koloni smo 
že dostikrat omenili, da so viso-
ke cerkvene službe v tej deželi 
monopol Ircev in Nemcev, ver-
niki drugih narodnosti pa imajo 
prijetno (ali pa neprijetno) dolž-
nost prispevati v kuvertice in 
skrinjice, če si hočejo obvarova-
ti pot v večno zveličanje. 

Tudi slovenski duhovniki so 
imeli nekoč veliko priložnosti 
priti do škofovskih časti. A to je 
bilo še v časih, ko je bila katoli-
ška cerkev med protestantsko 
večino ameriškega prebivalstva 
zaničevana in je bilo treba tudi 
škofom delati in živeti skromno 
in vzorno. Od kar pa so se pola-
stili tega poklica Irci in Nemci, 
in si sezidali katedrale in palače, 
zavode in letovišča, pa je narav-
no, da ne bi radi pustili koga 
drugega blizu. Sicer pa je to 
stvar tistih, ki hierarhijo vzdr-
žujejo. Ce je njim prav, se bomo 
menda tudi mi kako ''potolažili". 

Myron C. Ta.vlor Je spet Roo-
seveltov osebni poslanik pri pa-
pežu. Zed. države se drže po svo-
ji ustavi načela, da je cerkev lo-
čena od države, kar je dobro za 
obe, le žal, da se tudi v tem ozi-
ru ne ravnamo zadosti po ustavi. 
Ameriška vlada sicer nima po-
slanika v Vatikanu, ima pa ga 
predsednik, kar je v bistvu eno 
in isto. 

Diplomatski zhor, dodeljen k 
Sveti stolici v Rimu, je živ do-
kaz, da je rimsko-katoliška cer-
kev bolj posvetna in politična, 
kakor pa krščanska ustanova. 
Upajmo, da se bo po tej vojni 
tudi v tem oziru kaj na boljše 
obrnilo. 

polna, čeprav sta dva čikaška li-
sta poročala, da je bilo v nji pet 
tisoč oseb. Bržkone bi bil poset 
večji, če ne bi bila tisti večer tu-
di silna soparica, da se ljudem 
ne ljubi v dvorane. 

Glasbeni spored je bil zelo do-
ber. Pevske točke je predvajal 
Ameriško-ruski korus, orkestral-
ne komade pa godba pod vod-
stvom Nikolaja Malkova. 

Oznanjanje o pomenu prired-
be v za mračen i areni je bilo v 
dramatiziranju izborno podano, 

sopis, kajti v tisti stavki so se Govornikov je bilo precej, to-
nekateri izmed takrat izhajajo- <fa prireditelji niso mogH debki 
čih slovenskih listov, ki so imeli nikogar, ki bi bil zares "out-
kaj prida naročnikov, napram standing". Politiki so sedaj pač 
nam stavkarjem prav klavrno Vsi zelo zaposleni z volilno kam-
obnašali. Edino glasilo SNPJ, ki panjo in jim zadostuje, če pošlje-
je takrat izhajalo tedensko, je jo običajne brzojavne opravičbe 
bilo trdno na naši strani. i n voščila. Nastopil je en odbor-

Frank mi je v tem pogovoru nik iliinoiske zveze unij CIO, 
omenil, da je v Chicagu sloven-; eden od čjkaške postojanke A. 
ski delavski list z imenom "Pro- F. of L., dalje govornik od Chi-
letarec". Ako si ga naročim, je Cago Community Fund, govor-
dejal, je prepričan, da mi bo nik od ameriške armade in drugi 
ugajal. In res sem si ga po ti- od mornarice, glavni govornik 
stem snidenju s Stonichem naro pa je bil general Fedor L Belov, 

n i ž i na, ima proaiora v«. poročal, da 
soc ljudi, toda je nekako od rok J . ^ ^ i H « * " i m o v i n a . 
?a naše vrste ljudi. Zato ni bila 1 J e 

čil, kar mi ni bilo nikdar žal. To-
rej moram dati v tem oziru pri-
znanje Franku Stonichu, kajti iz 
tistega mojega pomenka z njim 

ki je sovjetski vojni ataše v 
Washingtonu. A govoril je prav 
na kratko in na koncu se v par 
besedah še v ruščini zahvalil za 

je gotovo spoznal, kakšen list si pomoč, ki jo Sovjetski uniji nudi 

K TRIDESETI NAROČ-
NINI PROLETARCA 

White Valley, Pa. — Pred tri-
desetimi leti, ko sem bival še v 
Herminiju — bilo je nekega so-
parnega večera meseca junija 1. 
1914, ko potrka nekdo na vrata. 

Došlec se mi predstavi za tr-y 

govca z zlatnino in urami z ime-
nim Frank Stonich. Bil je iz 
Chicaga. Sedaj je že med pokoj-
niki Bil je mlad, zelo zgovoren 
in družaben. Tako sva zvečer 
prišla v dolge pomenke. 

Poslušal je z zanimanjem mo-
je doživljaje iz borbe dolgotraj-
ne premogarske stavke v letih 
1910-11 v okraju Westmorcland. 

Franku se ni nikamor mudilo, 
zato sva se o tem in še o marsi-
čem — čeprav do takrat nepo-
znana — razgovarjala pozno v 
nc* 

želim. 
Trideset let je že precejšnja 

doba. V tem času sem prejel 
1,560 iztisov Proletarca in razen 
par tudi vse prečital. 

Priznati pa moram, da mi ni v 
vseh teh letih nikoli toliko uga-
jal, kot ravno poznejše čase. Sa-
mo "Komentarji" v listu, v ka-
terih urednik razgrinja dobro in 
slabo stran dogodkov, slepomi-
šenja pustolovcev in spletke za-
vajalcev, so vredni te male na-
ročnine. 

Svoječasno sem Proletarcu do-
bil tudi kaj naročnikov ali po-
bral potečeno naročnino zanj, a 
sedaj opravi tod okrog vse to de-
lo Anton Zornik. A ker bi rad 
listu ob tej priliki vseeno kako 
pomagal, pošiljam zaeno s tem 
sporočilom $3 v njegov tiskovni 
sklad. 

Proletarcu pa želim, da bi še v 
nadalje razgaljal gnilobo po sve-
tu in zagovarjal koristi malega 
človeka. — Joseph Britz. 

GIAS IZ SOLNČNE 
DE2ELE 

Pataluma, Calif. — Nič še ni 
menda pozno, ako omenim, da je 
čtivo v letošnjem Majskem gla-
su nad vse zanimivo. Prebrala 
sem vsega z velikim užitkom. 
Pokojni Jože Zavertnik, katere-
mu je ta Majski glas posvečen, 
je zaslužil, da smo se ga spom-
nili ob 15-letnici njegove smrti. 
Kdor letošnjega Majskega glasa 
še nima, mu priporočam, da si 
ga naroči, če ga je še kaj v za-
logi. 

Čas je že tudi, da se zahvalim 
"Big" Tonyju Tomšiču in sopro-
gi za obisk 4. junija. Kar prese-
netil me je in moje dve hčerki 
ter zeta, kjer se sedaj nahajam. 

Večkrat sem ju želela spozna-
ti, ker vedela sem iz listov, da 
sta dobra družabnika. 

Tone je poln humorja. Igral 
nam je na koncertino, moj zet 
pa ga je spremljal na banjo; on 
redno igra ob sobotih v orkestru. 

Torej Tomšičevima najlepša 
hvala za poset. Ob priliki, upam, 
se spet snidemo, ko bomo pri-
hranili kaj več gasolina. 

Ko sem pred tedni čitala nje-
gov dopis, da so v Gallupu, Nevv 
Mexico, tudi indijanci naročeni 
na Proletarca, sem se od srca 
nasmejala. B41o bi dobro, kajti 
v tem slučaju bi bil Proletarec v 
N. Mex. zelo razširjen, ker je 
tam indijancev veliko več kot pa 

Omenil sem mu, da bi Sloven- i Slovencev. Jaz sem tam živeia 
ci potrebovali dober delavski ča-1 večji del svojega življenja, zato 

ameriški Russian War Relif, Inc. 
Predsednik ruske relifne akci-

je čikaškega okraja je predstavil 
predstavnike narodnostnih sku-
pin. ki sodelujejo v nji. Pred-
stavljal jih je z označbo narod-
nosti, ne po imenih, in prosil, da 
naj se navzoči ploskanja vzdrže 
toliko časa, da bodo vsi zastop-
niki na odru. A se mu apel ni po-
srečil. Ko je oznanil, da pride na 
oder predstavnik nemške skupi-
ne, in pa ko je oznanil prihod 
članice poljske skupine, ki se je 
predstavila v narodni noši, je bi-
lo največ ploskanja. 

Predstavnik za Slovence je 
bil Lovrenc Gradišek. Vsi so do-
bili v imenu Ruskega relifa pri-
znalne diplome v zahvalo za so-
delovanje v tej akciji. 

Med govorniki je bil tudi za-
morec Ose ar Brovvn, ki je česti-
tal Sovjetski uniji na njeni re-
šitvi plemenskega problema in 
ji želel popolno zmago. 

Ob koncu je orkester zaigral 
novo sovjetsko himno, ki sem jo 
ob tej priliki prvič slišal. Prej-
šnja sovjetska himna je bila In-
ternacionala. 

Sklicatelji so v oglašanju pri-
redbe zagotavljali, da to pot ne 
bo nobene kolekte in je res ni 
bijp. Najcenejše vstopnice so bi-
le po 60c a tudi dražjih je bilo 
mnogo prodanih. 

Dasi je bilo ufadno zastopa-
nih na priredbi kakih 20 narod-
nostnih skupin, so bili udeležen-

likvidna imovina, 
to je, v gotovini, padla izpod 
treh številk. 

Priredbe v prid kluba nismo 
imeli ne lansko jesen, ne to po-
mlad. Tudi marčno prireditev, 
ki smo jo imeli vsako leto v prid 
Proletarca, in pa pomladanski 
piknik v isti namen smo letos 
opustili iz vzroka, ker bi bilo 
vsled sedanjih razmer dober 
spored težko pripraviti. 

Tudi s potrebščinami so teža-
ve. Ako jih ne dobiš po zmerni 
ceni, morajo l judje na veselici 
delati in zapravljati ne da bi s 
tem pripomogli h kaj prida pre-
bitkU. 

Na tej seji kluba pa je bilo 
vzlic tem okolščinam sklenjeno, 
da klub priredi v drugi polovici 
leta velik, dobro zasnovan pik-
nik, in tajnik Pogorelec ima na-
logo zaeno z ostalim klubovim 
odborom zasnovati vse potre-
bno, da bo izlet res uspešna 
stvar bodisi glpde zabave, mo-
ralno in gmotno. Prebitek se bo 
delil polovico Proletarcu in po-
lovico klubu. 

V točki o agitaciji za naš tisk 
je Jožko Oven razložil svoj na-
črt, po katerem misli, da se bi 
dobilo $1,000 Proletarcu v pod-
poro in se mu bi s tem pomagalo 
iz nevarnosti zagaženja v dolg. 
Razprave se je udeležilo precej 
izmed navzočih in bil je sprejet 
predlog, da naj klub bodoči seji 
eksekutive JSZ, ki bo prvi petek 
v juliju, priporoči Ovnov načrt 
v upoštevanje. 

Po kQnčanem dnevnem redu 
se je pričela razprava o sodobnih 
vprašanjih, v tem slučaju v glav-
nem na Sans. Uvod v diskuzijo 
je napravil Frank Zaitz, potem 
pa so posegli v razpravo Filip 
Godina, Joško Oven, Louis Zor-
ko, Fred A. Vider, F. Bizjak, 
Louis Beniger in več drugih. 
Frank Smith, ki je uslužben v 
Sansovem uradu, je tudi napra-^ 
vil par opomb. Razprava, ki je 
bila zelo zanimiva, je bila za-
ključena pozno zvečer. 

O aktivnostih v podružnici 
Sansa in JPO-SS je podala pis-
meno poročilo Frances Vreček, 
ker je že pred sejo odpotovala v 
Ohio. 

Priporočljivo bi bilo, da se bi 
vzlic vojni, pa vojnim vrtovom 
in takim stvarem udeleževalo 
sej več članov, pa tudi več somi-
šljenikov. Nikakor ni prav, da 
se vse to delo prepušča "drugim" 
kar tjavendan — češ. saj bodo že 
brez mene opravili! č e ni ljudi, 
ki bi bili pripravljeni pomagati, 
ni življenja in ne naroda.—P. O. 

Ako bi delavci s takim veseljem 
podprli delavski tisk, kakor podpi-
rajo tavajalno časopisje, hi bilo ka-
pitalitma kmalu konec. 
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Harold Laski o čudni vlogi angleške 
in ameriške vlade z ozirom na Francijo 

Znani angleški socialist Harold 
Luski je na^sa l za Overseas 
Nevvs Agenpy svoje mnenje z 
ozirom na politiko, ki Jo vodita 
predsednik Hoosevelt in premier 
Churchill napram de Gaulleu in 
njegovi provizorični francoski 
vladi, katere nočeta priznati, če-
prav je sedaj že tudi nj ima ja-
sno, da je francoski narod na 
njeni strani. 

V tem listu smo že mnogokrat 
poudarili, da kot drugje, tako se 
t»re tudi glede bodočnosti Fran-
cije zato. ali na j ostane kapitali-
stična. kakor je t>ila, ali pa se ji 
dovoli, da se razvije v zares de-
mokratično državo. 

Roosevelta in Churchilla mno-
gi kritiki dolže, da hočeta Fran-
cijo ohraniti staremu koruptne-
mu sistemu, in da le zato odri-
vata de Gaullea in se nagibata k 
politikom takega tipa, s kakrš-
nimi sta sklenila premir je v Ita-
liji. 

V Franciji je položaj druga-
čen. kajti ona ni bila v vojni pro-
ti nam, pač pa je bila poleg Polj-
ske med prvimi, ki je postala bo-
jišče V tej vojni. Po poražen ju in 
ponižanju se je pojavil general 
de Gaulle, ki je držal bakljo 
uporništva proti hitlerizmu na-
prej. dočim je vlada v Vichyju, 
ki jo je ameriška vlada priznala, 
ne pa anglešk* vlada, "kolaborl-
rala" s Hitlerjem, sedaj pa je z 
njTmrv popolni »veti. 

Laskijev članek o naši politiki 
v Franciji in o nevarnosti njenih 
posledic se glasi: 

Čudovito jasno je, da je inva-
zija v hitlerjevsko Evropo izre-
den uspeh. Trdno smo ustanov-
ljeni v Normandiji in vojna ini-
ciativa je na strani zaveznikov. 

Neumno bi se bilo pretvar ja t i , 
da je to kar se je zgodilo v teh 
znamenitih dneh kaj več kot pa 
samo začetek. Gotovo je, da le-
že pred nami trpke bitke in te-
žke izgube. Mi imamo opraviti s 
sovražnikom, ki je še močan, pri-
vajen vojni in nevoljan se udati, 
dokler mu ne izgine poslednja 
nada na zmago. . 

Vendar pa mi postopamo z 
njim z zaupanjem v svojo zmago i 
Mi prevladujemo v zraku. Sa j še 
ni bilo čet, ki bi bile bolje zava-
rovane med utrjevanjem obale. 
Mi pustimo sovražniku ugibati. 
To pot nismo mi, ki bi morali 
razkriti njegove načrte, on mora 
poskušati razkriti naše. 

Prezgodaj je še, da bi govorili 
o zmagi. Vendar pa mislim, da 
upravičeno smatramo, da je to 
začetek zadnje faze evropske 
borbe. Ko se konča, bo hitleri-
zem postal samo spomin na zlo, 
katerega madež bomo poskušali 
izbrisati počasi in s t rpl jenjem iz 
naših misli. 

Vendar pa obstoja v borbi ne-
kaj, česar se je nemogoče vese-
liti. Niti Amerikanci, niti mi An-
gleži nismo dosegli sporazuma z 
generalom de Gaulleom in s 
francoskim narodnim osvobodil-
nim gibanjem, ki je zelo nujen. 
Churchill se brani razpravljat i o 
stvari in niti v parlamentu ne 
odgovarja na vprašanja o tem 
problemu. Precej jasno je, da 
Hoosevelt in de Gaulle nista v 
ravno prijateljskih odnošajih. 
Nekateri odlični Amerikanci v 
U>ndonu se nič ne t rudi jo pri-
kriti, da ne marajo de Gaullea, 
niti ne lahkote, s katero bi lahko 
našli pot do Vichyja. 

Grozno je, da mora mož, ki je 
od udaje Francije predstavljal 
odpor Francozov proti hitleri-
zmu, trpeti preziranje od sil s 
katerimi bi moral biti v tesni 
zvezi, fte bolj grozno je, če se člo-
vek spomni, da je tisočem in ti-
sočem Francozom klic de Gaulla 
pomenil upanje za obnovljanje 
Francije. 

Ne bom niti za trenotek tajil , 
da je de Gaulle težka osebnost. 
On živi v dvoumni mistiki, ki se 
težko sklada z demokratskimi 
institucijami. Ničemuren je, ne 
pozna tovarištva, ne ve kako bi 
bil prvi med sebi enakimi, ki je 
potrebna lastnost za moža, ki ho-
če zgraditi demokratično Fran-
cijo. On ima v sebi nekaj igral* 
skega. Ne zna si izbrati tovariše. 
Vendar pa če ga postavimo v vr-
sto z njegovimi tekmeci, je pa 
jasno, da z vsemi njegovimi na-
pakami stoji visoko nad njimi. 
Je manj neveden kot Giraud in 
ni nikdar, kot geneial Augusto 
Nogues (bivši glavar francoske-
ga Marocca) delal v obeh tabo-
rih. NI omadeževan z globoko 
korupcijo, zaradi katere bo La-
va 1 dokončno tlsmrčen. On nI 

tak kot pobarvana lutka, da iz« 
gleda kot živa, liki Petain. 

Ne dvomim, da ima de Gaulle 
velike ambicije. Sumim, da bi 
rad postal Thiers četrte republi-
ke, čeprav bi morala ta Fran-
cija, ki j e morala toliko pretr-
peti, plačati visoko ceno predno 
bi se on odpovedal vladi. (Louis 
Adolpho Thiers, znani franco-
ski državnik, ki je vodil Franci-
jo v dobi obnovljenja po franco-
sko-ruski vojni, je postal prvi 
predsednik t re t j e francoske re-
publike leta 1871.) Važno si je 
tore j zapomniti, da hoče biti on 
Thiers četr te republike. Se bolj 
važno si je pa zapomniti, da je 
Thiers t ra ja l samo tri leta, in 
da^H bo Francija enkrat osvobo-
jena, de Gaulle od l judstvo ne 
bo pooblaščen, da bi igral dikta-
tor ja . 

Res je, da on ne upravlja od-
bora za narodno osvobojenje ka j 
prida vzorno. Napravil je nekaj 
K raso v ih neumnosti, posebno v 
času posvetovalnega zbora v Al-
žiru. Vendar pa ko o de Gaulleu 
vse to rečemo, je zelo težko najt i 
osebo, ki bi njega zamenjala, in 
ki bi lahko izvedla tranzicijo 
(prehod) v redne čase. Hoosevelt 
in Churchill nimata težkoč v za-
htevi, da mora biti podlaga te 
tranzicije ali prehoda konstitu-
cionalna demokracija. Ravno ta-
ko lahko zahtevata, da se kaznu-
je in izloči iz francoske politike 
vsakega, o katerem ftlsta prepri-
čana v njegovo zanesljivost. A 
A ob enem bi morala vedeti, da 
bi n juna postavitev de Gaullea 
na ono stran lahko pomenila za-
četek državljanske vojne v 
Francij i , in da bi tak razvoj imel 
svetovne odmeve, ki se ne bi mo-
gli izmeriti. 

Ne vem, kako moreta Roose-

sovjetbka vlada trdi. da so Nem-
ci na vzhodni frbnti izgubili od 
pc«ietka vojne pa dosedaj 7,800,-
000 mož. Tudi ako so v Moskvi 
te številke nekoliko pretirano 
navedli, kakor so jih Nemci o 

nji oddana darila, toda poštna 
uprava meni, da se i e tudi # ta-
kimi navedbami stopa preko 
meje omenjenega zakona. 

1200 uslužbencev 
^ i z g u ^ h , dejstvo je, da je C o m m o n w e a | t h Edison Co. 
Nemčija izgubila svojo udarno . 
moč na vzhodni fronti, na kateri V vrtnarskem kontestu 
je mislila, da si bo zagotovila go- Chicago. — Edward J. Doyle, 
spodstvo nad svetom na jman j za predsednik Comonwealth Edi-

son Co., je poročal, da se je 1,200 
njenih delavcev, ali skoro ena 
šestina vseh njenih uslužbencev, 
priglasila v tekmo za pridelova-
nje zelenjave (vietory garden 

tisoč let. 
Zapadna fronta in prodiranje 

v Italiji, boji upornikov v Fran-
ciji. v Jugoslaviji ter neštete 
druge neprilike so Nemcem do-
kaz, da z vzt ra janjem v vojni ne contestt, ki jo je kompanija pod-

OSTANKI ULICE NEKJE "NA DRUC.l FRONTI" po begu nemftke armade. 

V0ULNA BOJIŠČA V ZED. 
DR2AVAH NESPREMENJENA 

(Nadaljevanje s 1. strani.) 

Tudi "delavci** ga podpirajo 
Vzlic temu, da Dewey v new-

vorški delavski stranki, 
davno ustanovljeni 
stranki, 

in ne-
t iberalm 

nima nikakršne opore, 
niti ne v političnem odboru CIO, 
pa se je republikanska konven-
cija vendarle lahko ponašala, da 
je bil eden izmed njenih delega-
tov W. L. Hutcheson^ "bossM mo-
čne, bogate uni je tesarskih de-
lavcev (AFL), ki je star 'republi-
kanec" in pomaga na stroške de-

goče, kot običajno. A po volit-
vah pa bo kot še po vsakih takih 
volitvah, k je r se dve kapitalisti-
čni s t ranki tepeta za glasove ne-
posedujočih. 

morejo pričakovati drugega ka-
kor le še več izgub. Ako so pa-
metni, bodo svoj }>oraz čimprej 
priznali. Pametni sicer niso, kaj-
ti ako bi bili, ne bi nasedli Hit-
lerju. Lahko pa se sebi v korist 
izmodrujejo iz skušenj. Nevtral-
ni časnikarji v Švici, na Šved-
skem in v Španiji modrujejo, da 
se Hit lerju že zares maje jo tla, 
toda izpodkopavajo mu jih mi-
litaristi in kapitalisti, ker so spo-
znali, da so stavo nanj izgubili. 
Ljudstvo v Nemčiji pa je vsled 
cenzure in propagande v večji 
nejasnosti ko kda j prej. Irr po-
raz bo ono najdražje plačalo. 
Morda se bo iz tega naučilo, da 

prepričan, da jo je po radiu vse- s v o boda govora, zborovanja in 

vzela v namenu pospeševanja 
večje produkcije živil. 

Razstava pridelkov udeležen-
cev tega kontesta se bo vršila 
septembra v Treasury Center, 
72 West Adams St. 

r«e: 

tiska le ni tako napačna stvar, 
kut mu jo je oglašal Hitler. 

velt in Churchill peti Franciji lavcev te j stranki neglede kako 
slavospeve in pri tem odrivati 
de Gaullea na stran. Kajt i na j 
bodo prestopki in napake de 
Gaullea kakorsnikoli, on je od 
izbruha vojne stal proti Hit ler ju 
s pogumom, ki je izzval med nje-
govimi rojaki čudovit odziv. 

Potem pa še atlantski čarter. 
Boreča se Francija ima gotovo 
pravieo, da se sama odloči za 
moža in može, katerim hoče za-
upati svoje zaklade. Človek ima j 
nepri jeten vtis, da de Gaulle ni 
pr i l jubl jen zato, ker se je raz-
govarjal v Washingtonu in Lon-
donu z zavezniškimi voditelji 
kot sebi enakimi. Lahko, da je 
reakcionar. Churchillova demo-
kracija ni njegova posebna ka-
rakteristika. Lahko, da j e odlo-
čen zgraditi Francijo, ki bo kot 
p re j vodilna sila med narodi. Ali 
ima Roosevelt pravico to odvra-
čati? Čimprej bomo dosegli spo-
razum, tembolj še za ves svet. 
Samo Hitler profitira zaradi se-
danjega zastoja. 

Socialisti v Italiji še vedno 
v smrtni nevarnosti 

Socialisti v Italiji se nočejo 
podati politiki velesil in ne Hit-
lerju. Bili so vedno nasprotni te-
mu, kar se po ameriško imenuje 
v sedanji politiki naše vlade (n. 
pr. v francoski Afriki, v Italiji 
itd.) expediency — ali po doma-
če, "namen posvečuje sredstva ". 

To jezuitsko pravilo so socia-
listi od nekdaj zavračali in zato 
so še toliko bolj obsovraŽeni se-
d a j ne samo od reakcije, ampak 
tudi od mnogih takozvanih biv-
ših ekstremistov, posebno od ko-
munistov, češ, da ne razumejo 
"realizma". In zato ker ga "ne", 
se bodo po te j vojni spet dvigni-
li za socialistični red, česar se re-
akcija in pa zagovorniki "expe-
diency" zavedajo posebno v Ita-
liji in v Francij i , k jer se bas se-
da j odigrava zgodovinsko po-
glavje bodočnoiti teh dveh de-
žel. 

Predno so Nemci in Mussoli-
nijevi podrepniki odšli iz Rima, 
so počutili s nekaterimi "nevar-
nimi elementi", med katerimi je 
bil socialist Bruno Buozzi. V so-
cialističnem gibanju ie bil 40 let 
— javno, dokler je bilo mogoče, 
podtalno, ko ni smel več na pro-
sto. Z n j im vred je bilo pokon-
čanih 13 drugih jetnikov. 

sovražne nakane goji napram or 
ganiziranemu delavstvu. 

On ni edini, ki je pomagal v 
platformo republikanske stran-
ke "zabi ja t i" točke v "korist" 
delavstva in ga "oteti ' pred 
škodljivim "new dealom*. 

Tovariši so mu bili tudi neka-
teri drugi "labor leadri".* 

. Čudna vloga uni j 
Dasi smo v eni najvažnejših 

razdobij zgodovine, in še poseb-
no važni tudi za bodoči razvoj 
te dežele, se te resnice uni je še 
vedno ne zavedajo. Eni nj ihni 
voditelji so se udinjali republi-
kancem, veliko jih sedi na plotu, 
da se nagnejo v zadnjem mo-
mentu kamor jim bo boljše ka-
zalo, ostali pa so v takozvani po-
litični akciji CIO in njen edin 
program in edina zahteva je iz-
volitev predsednika Roosevelta 
v četrti termin. Najglasnejši v 
te j kampanj i un i j so Browderje-
vi pristaši. 

'Vsi problemi zasenčeni 
Kar se torej "delavske" politi-

ke tiče, jo je neka j udinjane re-
publikanski stranki, ostala pa se 
dere za demokratsko stranko in 
za njenega kandidata v četrti 
termin. 

K a j bo po vojni, ka j se bo sto-
rilo v prid milijonom, ki bodo ob 
delo. kako se zavarovati t izvo-
litvijo delavskih poslancev v 
kongres, vse to je postransko. 
Med delavci se agitira s slepil-
nimi gesli in obeta se mu vse mo-

Nemska mesta to čutijo 
Od 11. marca 1941, ko Je bila 

v kongresu sprejeta postava za 
lend-leasne dajatve, pa do 1. 
aprila to leto, je bilo zaveznikom 
poslanih 33,000 vojnih letal, naj-
več Angliji in na drugem mestu 
Rusiji. 

Thomas ieli kampanjo jasnosti 
Socialistični predsedniški kan-

didat Norman Thomas bi rad de-
mokrate in republikance pritiral 
na plan. da bi pred volilci pove-
dale, ka j mislijo o socialnih pro-
blemih, o miru, o imperializmu 
in takih stvareh, toda bo težko 
kakega politika spravil v deba-
to. Dne 25. junija je pozval dr-
žavnega tajnika Hulla, na j zares 
razjasni, k a j je na trditvi angle-
škega ministra produkcije Oli-
ver ja Lytteltona, ki je pred ame-
riško trgovsko komoro v Angliji 
dejal, da je nas Japonska napa-
dla, ker smo jo v to provocirali. 
Minister je sicer dan pozneje1 

vsled ogorčenja, ki ga je s svojo 
nepremišljeno izjavo napravil v I 
Washingtonu, štvar popravil a 
izgovorjenih besed ne more iz-
brisati. Zato Thomas Hulla vsled 
čistejše volilne kampanje pozi-
va, da na j razjasni, ka j so bili 
smotri ameriške vnanje politike 
pred decembrom 1941 in kakšni 
so sedaj. In ali Je vlada priprav-
ljena jasno izjaviti, da hočemo v 
Aziji strmoglaviti ne samo ja-
ponski imperializem, temveč tu-
di obnovitev belega preprečiti. 

&e ena konvencija 
Ko se bo javnost umirila v 

zanimanju za republikansko 
konvencijo, v kolikor se sploh 
zanima zanjo, se bo začel dirn-
da j z demokratsko konvencijo in 
potem pa boj do novembra, 

L jud je , ki bodo novembra iz-
voljeni — pa bili taki ali taki — 
bodo imeli od volilcev ustavni 
mandat odločevati o vsem, bodi-
si v notranj i kot v vnanj i politi-
ki te dežele. Od nj ih bo veliko 
odvisno, morda največ odvisno, 
kakšen bo mir, in kako bodo de-
želo izvozili iz vojnih vrtincev 
v normalno življenje, ako sploh 
bo normalno. 

mu svetu razglasil za zmerom 
poraženo. "Nikdar več si ne bo 
opomogla,' je rekel. 

Od kje zajema Sovjetska uni-
ja proti tako mogočni militari-1 Srečke in Žrebanja 
stični sili kot je bila Nemčija, in j prepovedano oglašati 
je deloma še, toliko moči, je j 
še vedno uganka. Zgodovinsko Cikaiki poštar fErr.est J . Kruet-
sa j ni Še razvozljana. Bo pa kaj- J e v P i s m u 1 dne 29. maja 
pada čim bol j bomo po sklenje- Proletarca in druge liste napro-

'Kako Je s vašim znancem, sose-
dom, prijateljem? Ste mu kdaj pri-
poročili, da naj al naroči Proletar-
ca? Poskusite, morda ga pridobiU! 

nem miru pozabljali na bojišča s i l " sodelovanje v izločevanju 
in spet mislili na druge stvari. v a b l 1 n a priredbe, v katerih se 
Tedaj bodo zgodovinarji lahko 
raziskovali v miru in povedali 
tudi o vlogi rdeče armade v te j 
vojni veliko več kot pa vemo se-
daj . 

Zredčenje nemške armade 
Kadar sovjetska vlada prizna-

va. da je Rusija izgubila v te j 
vojni 5.300.000 mož (ubitih, uje-

oglaša "darila", žrebanja in take 
stvari, ki so po zakonu smatrana 
za "loterijska1 in druga slična 
podvzetja, v katerih se prodaja 
srečke za morebitne dobitke, ali 
pa vabi na kar tne zabave, bingo 
in 'bunco' igre, ki se jih po pošt-
nem zakonu smatra za "gamb-
ling" in jih časopisi, ki so dele-
žni poštnine II. razreda, ne sme-

NE ČAKAJTE, 
do prejmete drugi ali 
tretji* opomin 'o 
potečeni naročnini. 
Obnovite jo čim 
vam poteče. S tem 
prihranite upravi na času 
in stroških, ob enem pa 
izvršite svojo obveznost 
jiapram listu 

DRŽAVLJANSKI 
PRIROČNIK 

nova knjižica, s poljudnimi navodili 
kako posuti AMERIŠKI DRŽAV-
LJAN. 
Poleg vprašanj, ki jih navadno sod-
niki stavijo pri izpitu za državljan-
stvo, vsebuje knjižica še v II. delu 
nekaj važnih letnic iz zgodovine Ze-
dinjenih driav, v III. delu pod na-
slovom RAZNO, pa Proglas neod-

tih in pogrešanih), si lahko pred jo priobčevati, niti se takih vabil i visnosti, Ustavo Zed. držav^Lincol-
stavljamo, da v bitkah niso pa- ali srečk ne sme pošiljati po po-
dali samo Rusi, ampak tudi šti v privatnih pismih, ali na ka-
Nemci. kršenkoli drugi način po posti. 

Na podlagi ppdatkov o svojih Zato mi v takih vabilih le po-
izgubah in drugih ugotovitvah vebo, da bo zabava in da bodo na 

Imenik zastopnikov Proletarca 
Kdor ieli prevzeti zastopstvo za nabiranje naročnikov Prole-

tarcu, prodajati A m. družinski koledar brošure in knjige, naj piše 
upravništvu, ki bo poslalo potrebne listine in informacije. Na tu 
priobčene zastopnike apeliramo, naj skušajo ob vsaki ugodni pri-
liki pridobivati naročnike temu listu. Pravzaprav je dolžnost vsa-
kega slovenskega zavednega delavca agitirati za svoje glasilo 
Proletarec. 

Ako je ime kakega zastopnika v sledečem seznamu izpuščeno, 
naj nam sporoči pa bomo imenik radevolje popravili. 

Ofenzivna akcija z zapada 
in nova z vzhodne fronte 

(Nadaljevanje s 1. strani.) 

je pričela proti Finski. Ker sled-' 
n ja nikakor ni hotela sprejeti 
mirovnih pogojev vlade v Mo-
skvi dasi je zanje vprašala in se 
pogajala o nj ih, pač pa se kon-
čno spet odločila vztrajat i ob 
Hit lerju, je bil sovjetski maršal 
Govorov, ki je ubranil pred na-
ciji Leningrad, določen, da pro-
dira v Finsko in jo očisti nemške 
armade. Finska domača armada 
bo pri tem sama na sebi razpa-
dla. 

Kako bo Finska iz te borbe 
politično izšla, je znano le neka-
terim v ruski vladi. Finci se bo-
je, da jih mislijo Rusi spet pri-
tegniti v "svoj življenski pro-
stor", nemški propagandisti jih 
k temu podžigajo in med Finci 
se Je zelo ustvarilo mnenje, da 
ameriška in angleška vlada teli-
ta, da na j se upira Rusiji, Na-
svetom je sledila in se v njih ze-
lo zmotila. 

Ruske izgube 
Dne 22. juni ja so sovjetske ob-

lasti poročale, da znašajo njih-
ne izgube na vseh bojiščih od po-
četka vojne pa do omenjenega 
dne 5,300,000 mož, nevštevši ra-
njence. Nad 5,300,000 je bilo sa-
mo ubitih, u je t ih ali pa pogre-
šanih. Kolikšna bi ta številka 
šele bila, ako se bi prištelo k nj i 
tudi pohabljence, t ra jno obolele 
In sploh ranjence v splošnem. 

A tudi pet in pol milijona ubi-
tihi, u je t ih in pogrešanih je za 
rdečo armado silovita izguba. 

Se moč za udar 
A vzlic temu ima še moč za 

udar. In to je tista rdeča arma-
da, o kateri ni samo Hitler mi-
slil, ampak tudi mnogi strokov-
njaki v zavezniških krogih, da 
je bo v šestih tednih povsem ko-
nec. 

Upi Hit ler ja in prerokbe za-
vezniških "ekspertov" so se izja-
lovili. Hitler je bil v absoluten 
poraz rdeče armade že toliko 

CALIFORNIA. 
Fontana: John Pečnik. 
O*klanci Anton Tomiič. 
Lo« Anf f l f i : Frank Novak. 
San Francitcot A. Leksan. 

COLORADO. 
Creeted Butte: Ant. Slobodnik. 
P neki«: Ludvig Yoxey. 
WaUenbur c in okolica: Edward 

Tomšič. 
ILLINOIS. 

Chicago in okolicat Frank Bizjak, 
Joseph Oblak, Chas. Pogorelec, 

Peter Verhovaik, Frank Zaitz in 
Frank S. Tauchar. 
La Salle in okolicat Anton Udovich 

in Leo Zevnik. 
S p r i n g f i e l d : Joseph Ovca in John 

Goržek. 
Virden: Fr. Ilersich. 
Wanbafan.No. Chicago: Martin Jud-

nich. 
INDI ANA. 

Indianapotit: Mary Stroj. 
KANSAS. 

Armat Anton Shular. 
Arcadiat John Shular. 
WMI Mineral: John Marolt 

MICHIGAN. 
Detroit-Dearborni John Zornik, Leo 

Junko Sr., Joseph Klarich in John 
Plachtar. 

MINNESOTA. 
Bnblt Max Marti. 
CbUkolm: Frank Klun. 
Dulutb: John Kobi. 
El>. John Teran in Jacob Knnstelj. 
Hlbblnf: Frank Pipan. 

MISSOITRI 
St. Louis: John Spiller. 

MONT ANA. 
Hotte: Anton Zugel. 
Eaet Melona s Joseph Mihelich. 
Red L od get K. firznoinik. 

N F W JERSEY. 
F.Nsabetb: Amslia Oblak. 

NF.W MEXlCO 
Gallup: Mary In Jennie Marinšek. 

NEW YORK. 
Gowande. James l)ekleva. 

OHIO. 
Akron • Kan moro . Barbertom Mike 

Koptch in Matt. Močnik. 

I Bridgeport in oboHca: Joseph Snoy m 
John Vitez. 

Cieveland: John Krebel, Anton 
Jankovich in Frank Hribar. 

Fairport Herbor: Lovren« Baje. 
Girard: John Kosin in Andrew Kr-

vina. 
LUbon*Power Point: Jacob Bergant 
Pincy Fork: Frank ZavrSnik. 
Powhatan Point, O.t John Guzel. 
Warren: Joseph Jei. 

P E N N S Y L V A N I A . 

Aliquippa: Geo. Smrekar. 
Avella: Frank Bregar. 
Crafton-Moon Run: Jennie Jerala. 
Canontburg-Strabanet John Terčelj 

in Marko Tekavc. 
E š p o r t : Jo«. Britz. 
Forett Ciljrt Anthony Drasler Jr. 
Point Marion: Tony Zupančič. 
Herminie: Anbon Zornik. 
Imperialt Frank Augužtin. 
Jobn*town in okolica: Andre* Vi-

drich, Ilija Bubalo in Frank Cve-
tan. 

Latrobe: John Tn Mary Fradel. 
Iloustnn: Louis Britz. 
Ltbrarjr: Nick Triller. 
Meadovrlands: Martin Baje. 
Park Hill - Conemangbt Frank ?od-

Rew: Anton Stopar. 
sharon: Joseph Cvelbar. 
Potovalna zastopnika za Proletarca, 

Ameriški družinski koledar in Maj-
ski Glas za zapadno Penno Anton 
Zornik, Herminie, za Cambria 
in Somersct okraj pa Frank Cve 
tnn, Jobngtown. 

nov govor v Gettysburgu, Predsed-
niki Zedinjenih držav in Poedine 
države z glavnim mestom, številom 
prebivalstva in velikostjo. 

Cena knjižici je samo SO centov • 
poštnino vred. 

Naročila sprejema: 

Knjigorno Proletarca 
2301 S. Law»dale Avenue 

CHICAGO 23, ILL. 

I 

POSLUŠAJTE 

vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko ra-
dio uro v Chicagu od 9. do 
10. ure dopoldne, postaja 
WGES7 1360 kilocycles. 

Vodi jo George Marchaa 

VVASHINGTON. 
Seat ti«. Lucat Deboljak. 

WEST VIRGINIA. 
Elm Grove: Frank Kosem. 
Stnr Cityt I#awrence SHak. 
Thoma«' Lenhart Wtrdinek. 

WISCONSIN. 
Milwaukee in Wett ANki Louis Bar-

borteh. 
Sbebopgan: Frank Stih. 
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No-Strike Pledge 
Becomes an Issue 

There is a saying to the effect that "if you shoot at a king you have 
to kili him.*** 

That may be true so far as it affects one person who can be dcalt 
vvith in sueh a tnanner as never to have another shot. But it is not true 
vvhen large numbers of people are resolved that the king must die. 

We believe there is an analogy to the above commcnt in the attitude 
of many workers toward the no-strike pledge which was given on bchalf 
of American unionists and. for the most part officially endorsed in local 
unions by aetion of rank and file members. For, although the no-strike 
nledge is the king of aH sacrifices by Labor, it has been attacked time 
.uid again by both words and aetions. 

It is possible to plače too mufh importance upon the reiatively few 
strikes that actually have occurred since the pledge was made. When 
vvorkers break'loose and "go vvildcat" their aetion may be caused by 
t moti on rather than by a reasoned disagreement vvith a master policy. 
HoVever — 

Of brcater importance is the aetion of Local Unions vvhich, by 
order ly and considered procedure, disavow the no-strike pledge. 

On Friday, June 9, in Detroit DeSoto Local No. 227 of the United 
Automobile Workers conducted a referendum ballot on the no-strike i 
issue. The pledge was upheld. But only by tvvo votes! 

About the same time the Detroit-Wayne County Tool and Die 
Council pefltioned the U. A. W. to rescind the pledge. 

It secms that the question of no-strike, already a big issue in the 
rninds of many union members, now is becoming a very real issue 
vvithin the unions themselves. 

We are glad t i note a grovving sentiment on the part of vvorkers 
against being hog-tied. Hovvever, we are not too enthusiastic about 
str ikes themselves. 

As Socialists vve believe we have a better curc for social injustice. 
Instead of saying "we won't vvork" vvhen a particular gnevance netrds 
adjus tment , we'd like to see vvorkers say "we vvill vvork" in a manner 
tnat vvould strike at the root of ali economic evils. 

Strikers say to the private ovvners of industry: "Wc won't vvork in 
vour plant until you grant our demands." 

Socialists urge aH vvorkers to say: "We vvill vvork in the industries 
of the nation because they belong to the people of the nation. We vvill 
make the rules under vvhich vve vvork. We vvill ovvn aH that our labor 
produces." 

By striking on the picket line vvorkers can gain temporary con-
ccssions from their employers. . By striking at the ballot box workers 
can end exploitation and make ali other strikes unncccssary. — Reading 
Labor Advocate. 

THE SviARCH OF LABOR IN THE WIND Congress and the Insurance Lobby 
From T H E N A T I O N 

There are ivory towers in the 
financial distriet too. Consider vvhat 
the New York Journal of Com-
merce had to say about the refusal 
of 13,500 Brevvster vvorkers to be 
dismissed vvithout vvarning: "The 
Brewster Aeronautical Corpora-
tion's employees are making the 
amazing contention that vvorkers in 
vvar plants have a vested interest in 
their Jobs . . . At the close of hostil-
ities, vvhen vvholesale shutdovvns of 
vvar plants vvill become necessary, 
these demands could be satisfied 
only by heavy government spend-
ing programa to provide sueh jobs, 
making impossible s balancing of 
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Proposal to N u l l i f y S u p r c m e Court Dec i s ion Should bc 
Ignorcd And Latvmakers S h o u l d Protect People ' s Interest« 

The Supreme Court having ruled that insurancc is "interstate com-
merce," Congress is being urged to "vindicate states' rights" by passlng 
a lavv vvhich vvould nullify the courfs decision. 

Congress should do no sueh thing. Insurance is no longer a "local 
industry." I t s the biggest privately-controlled business in the country 

In the main, it is decently conducted Insurance of ali kinds has 
been of immense benefit to the people. Hovvevcr, that doesnt change the 
lact that at this moment the insurance business, as conducted by a large 
number of companies, is the biggest "rSckef' in America. 

Poor people are the chief vietims. They can't decipher the provisions 
of their policies, printed in the smallest of small type. If they could read 
them, they couldn't understand them, because those provisions have 
l*»en drafted by elever, crooked lawyers for the exprcss purpose of 
' gypp«ng" the person who buys a policy. 

Unfortunatelly, the state regulatory agencies are so completely 
under the control of the insurance companies that no relief can bc ex-

the budget and a return to a sound p ^ e d f r o m that source. The Supreme Courfs decision has opened the 

^ J l f 

Credit to Whom Due 
On the soil of Yugoslavia liberated by the armies of Marshal Tito 

an accord has been reached betvveen King Peters exiled government 
a nd the National Liberation Committee. The representative sent out by 
the London government vvas the liberal Dr. Ivan Subasich whoae ap-
pointment to ministerial rank some vveeks ago coincided vvith the drop-
ping of Mihailovich from the Cabinet. Although pressure vvas undoubt-
odly applied to King Peter by the British government, the greatest cred-t 
must go to the unconguered Vugoslav people, vvho, fighting for the 
freedom of their country. Hemanded full recognition of those leaders in 
whom thcy havt put their trust. The accord vvill almosf certainly bring 
into closer coincidence the military and political aims of the *>r ces of 
liberation of Southeastcrn Europe. An almost forgotten footnote to the 

Canada Swings Left 
The svvceping success of the C. C. F. in the Saskatchevvan eleetion 

leaves no doubt as to the destination of this remarkable Canadian move-
ment. Novv, for the first time, the Cooperative Commonwealth Federa-
tion vvill form the government of an important-Canadian province^ ' ^ u b l T i a m i n a t i o n of Conrtantln Fotich from his 
Tomorrovv it vvill put in its challenge to become the government of in Washin«ton. As Bogdan Raditsa pointed 

out in The Nation for January 9, ever since the Mihailovich-Tito rift 
appeared in the open Fotich has acted frankly as one-man propaganda 
Lureau for Mihailovich and attacked the Partisans as Communist bands^ 
He turned openly anti-British after Churchiirs recognition of Tito and 
vvorked vvith the most reactionary Polrs in attackmg Russia. Fot ch 
represented a fietion vvhich finally fell apart but vvhich for a time fooled 
our State Department and thus controlled American policy. Novv it be-
comes clcar that the strength of Vugoslavia is not in a small nationalist 
ruling ciass but in the people.—The Nation. ^ 

THE H0USEW1FE'S THIN PURSE 
"The burdens of the vvar have been borne by nearly ali factory 

workers in the form either of a reduced scale of living or of harder 
work vvithout material improvement in current living. Any gains made 
in spendable earnings have been small." 

This is the conclusion of a recent study by the U. S. Bureau of 
Labor Statistics to determine (1) hovv much money the average f«^ory 
vvorker keeps in spendable earnings after he pays his taxes and buys 
vvar bonds, and (2) hovv much the rising cost of living eats up vvhat 
i« left. , . _. 

On the basis of its inadequate cost-of-living indcx, the Bureau 
found that a family of four has only $5.65 more in the family purse 
at the end of the vveek than they had in 1941. A vvorker vvithout de-
pendents has only 22 cents more Using the results of the CIO AFL 
study on the cost of living, the married vvorker has only 35 cents more 
than he had in 1941, and the single vvorker has $5.08 less than in 1041.— 
Economic Outlook. 

free-enterprisc system. 

See?—This one is from a recent 
speech by .Eugene Holman, vice-
president of the Standard Oil Cohv 
pany of Nevv Jersey, before the 
Chamber of Commerce of the State 
of Nevv York: "It is fortunate that j 
the large companies exist so that 
the small operator can get a fair 
return on his business by selling it." 

Hubert C. Reynolds, Negro teach-
er in Miami, Florida, and president 
of the Dade County Colored Teach-
ers' Association, vvhose suit seeking 
equal pa y for Negro teachers vvas 
denied in Miami federal court last 
March, has been notified that he 
vvill not be reappointed next term. 

Members of the Abington, Penn-
sylvania. public library vvill not be 
able to borrovv "Strange Fruit." 
The man vvho buys books for the 
library has decided that "Colcor-
ton" has a similar theme and is less 
controversial. As a matter of fact, 
the themes of the tvvo books are not 
at ali similar. 

The Connecticut Economic Coun-
cil, a most conservative organiza-
tion, admits frankly in its current 
Fortnightly Letter that it vvill be 
impossible to maintain full pfoduc-
tion after the war if vve return to 
the system of "free enterprise." It 
vvants to return nevertheless. 

way for Congress to act, and Congress should act. 
It should insist on standard policies—the kind any man can read 

and understand. Then it should see that rates are not exorbitant. 
Nothing should be put into the lavv that vvould injurc insurance 

companies, vvhich are honestly conducted, but the legislation should be 
made strong enough to drive cvery racketeer out of the business. 

Frankly, LABOR doesn t expect Congress to act at once. We ap-
preciate the strength of the lobby. Hovvever, the lcast Congress c an do 
is to refuse to nullify the Supreme Courfs decision and thus leave the 
matter of Federal regulation vvide open, so future Congresscs may act 
in tho public interest.—Labor. 

Politics in Wisconsin, 
Dan Hoan. long-time Socialist Mayor of Milvvaukee, has filed for 

Govemor of Wisconsin on the Democratic ticket. The campaign may be 
the hottest the midvvest has seen for years, with Republican. Progressive, 
Democratic, and Socialist candidates battling for office. The ineumbant, 
Good land, is an 80-year-old Republican. Hoan is the only person running 
on an "internationa'ist" platform. 

Congressman Hovvard MacMurray, vvho tvvo years ago defcated 
&reh-reactionary Levvis Thill, is running for U. S. Senator; his chief op-
ponent is Congressman Harry Sauthoff, a Progressive. Andrevv Bie-
millcr, former Socialist Assemblyman and later vvith the Labor Division 
of WPB, is running for MacMurray's seat on the Democratic ticket. 

This ticket of Hoan-MacMurray-Biemiller is the first major attempt 
by the Democrats to challenge the Progressives and Republicans in 
Wisconsin. It may force LaFollette to unite vvith the GOP. 

The Communists have attacked Hoan and Biemiller because they 
want to inject the Nevv Deal issue into the campaign. The day after the 
Hoan nomination vvas announced, the party-line secretary of the State 
CIO council dcnounced Hoan, stating that the issue in the eleetion "vvas 
not liberalism versus conservatism, but national unity." Biemiller is 
being opposed by a leader of the Real Estate Board, vvho is running vvith 
Communist support!—Murray Everet, in the Nevv Leader. 

Canada. Opposed by one of the most povverful Liberal Party machines 
in the country, the C. C. F captured forty-three out of fifty-two seats 
The Progressive Conservatives did not take a single seat of the thirty-
cight they contested. In popular vote the C. C. F. polled considerably 
more than the other tvvo parties together. The outeome of this eleetion 
is a striknig confirmation of the article, Canada Svvings Left, by David 
Levvis in The Nation of June 10, and fcroves that the agrarian West more 
than matehes the industrial East in popular insistence upon an advanced 
program of social planning. The nevv government vvill be led by the 
capable forty-year-old T. C. Douglas, since 1935 a member of the Cana-
dian Houso of Commons. There is perhaps an omen in the fact that the 
C. C. F. captured the Prince Albert constituency vvhich is represented in 
t h e Canadian Parliament by Prime Minister Mackenzic King. American 
liberals, in congratulating the C. C. F., vvill find in its magnificient 
victory inspiration for their ovvn struggle for cconomic and social 
progress. 

Win The Peace 
In England, too, the cry goes up 

for a great democratic political 
peacc offensive similar to that call-
ed for by the Socialist Party in the 
United States. The follovving state-
ment of the Independent Labor Par-
ty of Great Britain vvill avvake 
echoes in American hearts: 

"With evcry family in Britain 
there is a mingled feeling of hope 
and of dread—hope that the mili-
t a ^ operations in Western Europe 
vvill bring a svvift ending to the 
vvar, and dread of the priče that 
vvill have to be paid in human lives 
. . . High military circles are bcliev-
ed to anticipatc a very heavy loss 
of life during the first month of the 
invasion, follovving by a collapsc of I quired of the men who are throvvn 
the German defenses and a relativ-
e n easy advance. 

"The tremendous military opera-
tion involved in the invasion is the 
logical conclusion to the vvar policy 
vvhich has been follovved by the 

have shovvn the type of post-vvar 
society vvhich -the allied govem-
ments favor. These indications are 
supportcd by the attitude to the 
cm igre monarchs of Yugoslavia and 
Greccc. 

" ,4So far as Germany is con-
cerned, Vansittartism is to be the 
key-note of armistice policy. 

"Novv is the time to demand that 
Britain's post-vvar policy shall not 
be one vvhich vvill, a decade hence, 
send the sons of the soldiers vvho 
die in 1944 to battle again on the 
debris of Europe. 

"The second front does not de-
mand complacent silence from 
those vvho are not in the battle. It 
demands as great a measure of 
courage and of determination in 
fighting for the pcace as vvill bc re-

aeross Hitler's vvestern frontiers.' 
—From The Call. 

QU0TED FROM HITLER 
It has been a long time since 

Churchill government. Four ycars quotations from Hitler have been 
ago, vvhen the government assumed 
office there vvas a clcar choice of 
policies: 

"Either the vvar could be fought 
purely and simply on the military 
plane, or its character could bc 
changed by the use of a political 
offensive against the Continent. 
EveiUs quickly shovved that the 
Churchill government vvas incap-
able of the political method. 

"Whcn the choice vvas betvveen 
the sacriftce of the old system of 
profit-making or the sacrifice of the 
lives of perhaps millions of men in 
the forces, the choice favored the 
profit makers. 

"The quick way to end the vvar 
vvas rejeeted. The »ure way to win 
the vvar vvas spi J med. 

"But the peare csn stili be won, 
if the detcm . i i »tion of the people, 
both in uniform and out, is suf-
flciently strong. The pešce must be 
won if the sacrifices of the next fevv 
vveeks are to be justified in history, 

"North Africa and Southern Italy 

used to shovv his future aetions 
Here are some that did not: 

"In a fevv hours Dieppe has de-
monstrated to the English that a 
landing of the enemies on the con-
tinent leads to nothing but to their 
lightning-like destruction. They 
vvill have the same experience at 
any other plače."—Jan 1, 1943. 

"But no matter where he (Chur-
chill) vvill select the next plače, he 
can call hlmself lucky if he vvill re-
main ashore for nine hours."—Sept. 
30, 1942. 

"Obviously the strategists in Mos-
cow and London have entirely for-
gotten that alrcady a ycar ago one 
of the fronts—that In the West— 
vvas crushcd and absolutely elimin-
ated. The fact that Adolf Hitler 
does not vvage vvar on tvvo fronts 
should In the meantime have be-
comc knovvn."—Juiy 15, 1941. 

ITALIAN.LABOR LEADER 
MURDERED BY NAZIS 

Rome, Italy.—Bruno Buozzi, Ita-
lian Socialist labor leader, for the 
last 40 years, was brutally murder-
ed by German Elite Guard men 
along vvith 13 other prisoners just 
before the Allied capture of Rome. 

Signor Buozzi vvas a former De-
puty. As a Socialist he fought Beni-
to Mussolini in the years prec4ding 
fascism. He vvas an exile in France 
vvhen the collaborationists turned 
him over to Mussolini. After the 
overthrovv of II Ducc, hc resumed 
leadership of the Socialists and be-
came secretary of the General Con-
federation of Labor. Then he fell 
into German hands. -

The people once belonged to the 
kings; the kings novv belong to the 
people.—Heine. 

C LAM P ON LICENSES 
BOON TO SPECULATORS 

Some one in Washlngton has 
clamped dovvn on the number of 
taxi licenses that may be issued. 
Why he did It, at a time vvhen the 
demand for transportiation vvas 
never greater, is one of the unsolv-
cd mysteries. 

But there is no questlon about 
the effect of the regulation. Specu-
lators vvith money saw an oppor-
tunity to clean up, and right today 
licenses that cost $25 are selling at 
$800. As an inducement to seli, the 
liccnse holder s cab is taken off his ] panies alone, 37 milllon vvhich vvas 
hand at a priče higher than he paid added to the priče paid by the 
for it. i suckert.—Industrial Worker. 

FACTORS OF FASCISM 
As coal vvas the prime industry 

of modern capiUlism, so also it 
might be said that advCrtising is the 
prime industry of the nevv nazism 
vvhich depends much more on the 
control of the mlnd and bodies of 
people than on control of raw or 
finished goods. For this rcason, it is 
vvell to knovv the prime movers of 
this "industry." 

Proctor and Gamble spent $18, 
770,000 in advertising in 1943, top 
ping General Foods vvho vvere con-
tent vvith $11,132,000. Others of the 
top trn vvere General Motors (vvho 
had nothing to seli) $11.883,000 
Lever Brothers (soap) $10,451,000 
ileynolds Tobacco, $9,840,000, Ster 
ling Drug. $9,600,000, General 
Mills (flour) $8,474,00, Coca-Cola 
$7,821,000, Colgate. $7,758,000, Llg-
get and Myers, $7,422,000. 

The vvorker suffering from the 
20% vvage eut called dneome tax 
vvill bc ovarjoyed to knovv that 
most advertising is an attempt to 
escape taxation and to subsidize a 
press and radio to control his mind 
so that he vvill be inured to robbery 

Ali soaps are fundamentally the 
same. and advertising does not in 
crease the use of soap by one ounce 
yet in lying about ther various 
brands of soap, close to 37 million 
dollars vvas vvasted by three com 

R0XY VOTING 
AVORED IN BRITAIN 
Strangely enough, during ali the 

heated discussion of legislation de-
signed to give our fighting boys a 
chance to vote in the next eleetion, 
no responsible leader suggested that 
they be permitted to čast their 
ballots through proxies. 

The Province of Ontario in Can-
ada tested the proxy idea in its last 
general eleetion. Comparatively 
fevv soldiers voted, but observers 
didn t blame the proxy system. 

Novv, according to advices from 
London, if and vvhen a general elee-
tion is held in Britain, each soldier 
serving outside the country vvill be 
permitted to authorize someone — 
a father, a mother, a brother, a sis-
ter or a vvife — to mark his ballot 
for him and plače it in the ballot 
box. 

That's the simple way to do the 
thing. Of course, the result might 
not be 100 per cent satisfactory, but 
probably more soldiers vvould vote 
than under any other scheme so far 
advanced. 

Speaking of an eleetion in Eng-
land: The present Parliament has 
held ort for 10 years, vvhereas par-
liamentary majorities are supposed 
to call elections after they have 
been in office for three or four 
years. 

The vvar, of course. is the cxcuse. 
Hovvever, the voters have frequent-
ly indicated they are impatient for 
a general eleetion, and there is just 
a chance that balloting may be or-
dered before the fighting ends. —-
Labor. 

MASTER PROPAGANDISTS BLUNDER 
The very elever gentlemen vvho direct the actlvities of the National 

Association of Manufacturers occasionally blunder. We should thank 
h« a ven for that. Othervvise vve might never secure a glimpse of the inner 
vvorkings of the N. A. M.'s propaganda machine. 

The N. A. M. should knovv that "BiH" Evjue, editor and publisher 
of the "Capital Times" at Madison, Wis., is very emphatically a genuine 
Progressive and has been for more than 25 years. But the N. A. M. over-
lcoked that important fact vvhen it offered Mr. Evjue Its "Industrial 
Press Service," consisting of cartoons, editorial material and special 
fcatures—"ali free." 

To properly impress Mr. Evjue, the N. A. M. boasted that it had 
been distributing this "services" for more than 10 years and that "almost 
4,000 nevvspapers" vvere using it. 

"No, thanks," replied Mr. Evjue. Then, in a front-page editorial in 
his paper. he reproduced N. A. M.'s letter and commented: 

"This is the way this reactionary, labor-hating organization, the 
National Association of Manufacturers, gets its propaganda into the 
pr ess of the nation. 

"In other vvords, thousands of nevvspapers are peddllng N. A. M. 
lHerature to their readers under the guise of 'features' and 'editorial 
material. 

Calls Public Housing • 
"Communism" 

HARRY BRIDGES NO 
HERO TO THIS 
CIO UNION 

Hot Springs. Ark —Harry Bridgcs 
is no hero to some of his fellovv 
CIO vvorkers. 

The CIO Aluminum Workers Un-
ion, meeting here, adopted a resolu-
tion demanding the removal of 
Bridgcs as CIO California Director, 
charging him vvith supporting 
"cvery reactionary movement by 
anti-labor forces in this country." 

sensible agreements to promote 
friendly air commerce, recognizlng 
that other countries, as vvell as our-
selves, have rights. The nationalism 
Mr. Meany preaches, if generally 
applied to post-vvar problema, 
vvould be, itself, the sure road to 
depression at home and conflicts 
abroad.—The Chicago Sun. 

ANIMAL ST0RY, 1944 
This is a story told ln one of the 

Belgian underground papers and 
Among spccific counts cited against distributed here: 
him were endorsement of labor 
conscription, support for Scvvell 
Avery's stand in the Montgomery 
Ward čase and other aetions "to the 
detriment of organized labor." 

Of aH the silly argumenta ad- k j A T i r i K l A l K M 
vanced against a great public hous- l U P i A L l i l V l 

FROM MEANY ing program after the vvar, that of 
Congressman Frederick C. Smith 
(Rep., Ohio) is entitled to the 
leather medal. 

Last vveek he told a House com-
mittee that public housing is "«b-
normal, completely anti-social and 
vvill lead the nation to Comirtun-
ism." 

Mr. Smith vvas, of course, speak-
ing for the real estate "sharks" vvho 
have a povverful lobby in Washing* 
ton and vvho undoubtedly are prf-
pared to contribute lavishly to the 
campaign funds of those vvho wi11 
play their game. 

We don t thlnk there's much 
danger that this country vvill go 
"Red" after the vvar, but one of the 
best ways to avert sueh a calamity 

George Meany of the A. F. of L. 
makes his little contributlon to na-
tional confuslon vvith an article ex-
pressing concern lest "freedom of 
the air" allow foreign eompetltors 
vvith lovver vvage standarda to dm-
troy American aviation. 

What does Mr. Meany p m c r l b e 
aa the alternative to foreign compe-
titlon? He does not suppoae, surely, 
that Russia, Britain or even smallar 
povvers vvill license American 
planeš to land on their soil vvithout 
obtainlng reeiprocal landing rights 
here for their planeš. If he does, h« 
Is dreamlng nonsense 

The procperlty and peace of th« 
American people, includlng Mr. 

A Belgian family vvas worrylng 
about hovv their son could escape 
conscription for vvork in Germany. 
An uncle vvho vvas head of one of 
the big Belgian zoos arrivcd, and 
said that he thought he could take 
care of the matter. One of his goril-
las had died, and he offered to put 
his nephew in the akin and let him 

< ride out the vvar in the zoo. Ali 
vvent vvell until the mother vvent to 
the zoo to aee her son in his gorilla 
role, 

Shovving off before her. he took 
too big a svving on his trapeze and 
landed ln the lion's cage next door. 
The mother, expecting to aee her 
son torn to bita, sereamed wlldly, 
but the lions oddly enough did not 
got near him. 

Nevertheless she c o n t l n u e d 
sereaming until one of the lions 
came up to the edge of the cage and 
said, "For God's sake, lady, shut 
up! Do you vvant to give us ali 
away?" — Bascom N. Timmons in 
The Chicago Sun. 

is to make it possible for Američan« Meany'g A. F. of L. members, de-
to secure decent homes at prices pend on a stable International 

Don't teli your friends about your 
Ind 1 gest ion "Hovv ure jroul" i« a 

they can afford to pay — Labor. | order. We vvill gain, not IOM, BY greeting, not N question. 


